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Railway RRB Group 'D' Level-1 Posts Syllabus

The examination duration and number of questions for 

CBT are indicated below: 

Exam 

Duratio

n 

in 

Minute

s 

No of Questions (each of 1 mark) from 

Gener

al 

Scienc

e 

Mat

hem

atics 

General 

Intelligenc

e 

and 

Reasoning 

General 

Awareness 

and 

Current 

Affairs 

90* 25 25 30 20 

Total No. of Questions  100 

The section wise distribution given in the above table is 

only indicative and there may be some variation in the 

actual question paper. There will be negative marking 

and 1/3 marks shall be deducted for each wrong answer. 

Question Type and Syllabus 

The questions will be of objective type with multiple 

choice and are likely to include questions pertaining to: 

a. Mathematics

Number system, BODMAS, Decimals, Fractions,

LCM, HCF, Ratio and Proportion, Percentage,

Mensuration, Time and Work, Time and Distance,

Simple and Compound Interest, Profit and Loss, 

Algebra, Geometry and Trigonometry, Elementary 

Statistics, Square root, Age Calculations, Calendar 

and Clock, Pipes and Cistern etc. 

b. General Intelligence and reasoning

Analogies, Alphabetical and Number Series,

Coding and Decoding, Mathematical operations,

Relationships, Syllogism, Jumbling, Venn

Diagram, Data Interpretation and Sufficiency,

Conclusions and Decision making, Similarities and

Differences, Analytical Reasoning, Classification,

Directions, Statement–Arguments and Assumptions

etc.

c. General Science

The syllabus under this shall cover Physics,

Chemistry and Life Sciences of 10
th

 standard level

(CBSE).

d. General Awareness on current affairs

Science and Technology, Sports, Culture,

Personalities, Economics, Politics and any other

subject of importance.
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Railway Recruitment Board Exam. - 2022 

GROUP-D 
Date: 18.08.2022 Shift -I 

1. Je<e& 2021 ceW U – 20 efJeÕe SLeuesefškeäme ÛeQefheÙeveefMehe ceW
jpele heokeâ peerleves Jeeueer Yeejle keâer uebyeer-ketâo efKeueeÌ[er
(long Jumper) keâer henÛeeve keâerefpeS~
(a) cemeea kegâóve (b) meercee hetefveÙee
(c) veÙevee pescme (d) Mewueer efmebn

Ans. (d) : Je<e& 2021 ceW U – 20 efJeÕe SLeuesefškeäme ÛeQefheÙeveefMehe ceW 
jpele heokeâ peerleves Jeeueer Yeejle keâer uebyeer-ketâo efKeueeÌ[er Mewueer efmebn nw~ 
Mewueer efmebn ves 6.59 ceeršj keâer Úueebie ueieekeâj jpele heokeâ peerlee~  
2. efkeâmeer Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe ` 5,000 mes ` 2,000 keâce nw~

[eruej Fme hej 10³ keâer Útš oslee nw, Deewj Fmekesâ yeeo
efjšsuej Deheves ›eâÙe cetuÙe (CP) hej 5³ keâer Útš oslee nw~
«eenkeâ kesâ efueS Debeflece efJe›eâÙe cetuÙe (SP) efkeâlevee nw?
(a) ` 3,454 (b) ` 1,987

(c) ` 2,878 (d) ` 2,565

Ans. (d) : ØeMveevegmeej,
Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = 5000 – 2000 = `3000

∴ «eenkeâ kesâ Debeflece efJe›eâÙe cetuÙe = 
90 95

3000
100 100

× ×

= 3 × 9 × 95 
= 27 × 95 

= ` 2565 

3. P, Q, R, S, T, U Deewj V Skeâ ner Fceejle keâer meele
Deueie-Deueie cebefpeueeW hej jnles nQ~ Fceejle ceW meyemes veerÛes
Jeeueer cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 1 nw, Fmekesâ Thej Jeeueer
cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 2 nw, Deewj Fmeer lejn meyemes Thej
Jeeueer cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 7 nw~ U meyemes Thej Jeeueer
cebefpeue hej jnlee nw~ T Deewj Q keâer cebefpeueeW kesâ yeerÛe ceW
kesâJeue oes JÙeefòeâ jnles nQ~ Q cebefpeue ›eâceebkeâ 3 hej jnlee
nw~ V, P keâer cebefpeue kesâ "erkeâ Thej Jeeueer cebefpeue hej jnlee
nw~ S, R keâer cebefpeue kesâ "erkeâ Thej Jeeueer cebefpeue hej jnlee
nw~ Q, R  keâer cebefpeue kesâ "erkeâ veerÛes Jeeueer cebefpeue hej jnlee
nw~ cebefpeue ›eâceebkeâ 6 hej keâewve jnlee nw?
(a) V (b) S

(c) T (d) R

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ cebefpeue ›eâceebkeâ 6 hej 'T' jnlee 
nw~   

4. keâesÙeues Deewj hesš^esefueÙece kesâ mebj#eCe kesâ efueS
efvecveefueefKele ceW mes keäÙee efkeâÙee peevee ÛeeefnS?
(a) SÙej kebâ[erMeefvebie Ùee nerefšbie efmemšce keâe DelÙeefOekeâ

GheÙeesie veneR keâjvee ÛeeefnS~
(b) meewj kegâkeâj keâe GheÙeesie efyeukegâue Yeer veneR keâjvee ÛeeefnS~
(c) ceevekeâ leeheoerhle yeuyeeW kesâ mLeeve hej CFL yeuyeeW keâe

GheÙeesie veneR keâjvee ÛeeefnS~
(d) meeJe&peefvekeâ heefjJenve Ùee keâejhetue keâe GheÙeesie veneR keâjvee

ÛeeefnS~
Ans. (a) : keâesÙeues Deewj hesš^esefueÙece kesâ mebj#eCe kesâ efueS GheÙeg&òeâ 
efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (a) SÙej kebâ[erMeefvebie Ùee nerefšbie efmemšce keâe 
DelÙeefOekeâ ØeÙeesie veneR keâjvee ÛeeefnS~ keäÙeeWefkeâ keâesÙeues Deewj hesš^esefueÙece 
mes efJeÅegle keâe Glheeove efkeâÙee peelee nw~ keâesÙeuee Deewj hesš^esefueÙece Tpee& 
kesâ DeveJeerkeâjCeerÙe Œeesle nw~ 
5. leerve keâLeve Deewj Gvekesâ yeeo leerve efve<keâ<e& I, II Deewj III

efoS ieS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej keâjW,
Yeues ner Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles
neW, Deewj yeleeSb efkeâ keâewve mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes
efoS keâLeveeW keâe heeueve keâjles nQ?
keâLeve :
meYeer ieOes, pesyeÇe nQ~
kegâÚ meeb[, efyeefuueÙeeb nQ~
kegâÚ ieOes, uebietj nQ~
efve<keâ<e& :
(I) kegâÚ pesyeÇe, meeb[ nQ~
(II) kegâÚ pesyeÇe, uebietj nQ~
(III) kegâÚ ieOes, efyeefuueÙeeb nQ~
(a) kesâJeue efve<keâ<e& III heeueve keâjlee nw~
(b) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~
(c) keâesF& Yeer efve<keâ<e& heeueve veneR keâjlee nw~
(d) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~

Ans. (b) : ØeMveevegmeej Jesve DeejsKe yeveeves hej- 

Dele: GheÙeg&òeâ Jesve-DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& (II) heeueve 
keâjlee nw~   
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6. Ú: ueÌ[efkeâÙeeW ves Skeâ ner mehleen kesâ Deueie-Deueie efove
ceW Deheveer yeeleÛeerle keâe Skeâ Jeeref[ÙeeW efjkeâe@[& keâjves keâe
hewâmeuee efkeâÙee~ jefJeJeej efJeßeece keâe efove nesiee~ P ves keâne
efkeâ Meg›eâJeej Gmekesâ efueS Devegketâue nesiee~ U Øeef›eâÙee Meg™
keâjsieer Deewj meesceJeej keâes efjkeâe@[& keâjsieer~ S, T kesâ "erkeâ
henues Jeeues efove efjkeâe@[& keâjsieer~ Q, U Deewj S kesâ oesveeW
kesâ "erkeâ ceOÙe Jeeues efove efjkeâe@[& keâjsieer~ T ves ieg™Jeej
keâe ÛeÙeve efkeâÙee~ Jeeref[Ùees efjkeâe@[& keâjves kesâ efueS R kesâ
heeme keâewve mee efove Mes<e nw?
(a) ieg™Jeej (b) meesceJeej
(c) yegOeJeej (d) MeefveJeej

Ans. (d) : Ú: JÙeefòeâÙeeW Éeje Deueie-Deueie efove Jeeref[Ùees efjkeâe[& 
keâjves keâe Hewâmeuee Fme Øekeâej nw-  

U

Q

S

T

P

R

efove Jeeref[Ùees efjkeâe[& keâs efove
meesceJeej
cebieueJeej
yegOeJeej
ieg™Jeej
Meg›eâJeej
MeefveJeej

Dele: GheÙeg&òeâ leeefuekeâe «eeHeâ mes mhe° nw efkeâ efjkeâe[& keâjves kesâ efueS R

kesâ heeme Mes<e efove MeefveJeej nw~   
7. peevnJeer Deheves Iej mes efvekeâuekeâj heef§ece keâer Deesj 45m

Ûeueleer nw~ efheâj Jen oeSb cegÌ[leer nw, Deewj 32m Ûeueleer nw~
efheâj, Jen oeSb cegÌ[leer nw, Deewj 88m Ûeueleer nw~ Gmekesâ
yeeo, Jen oeSb cegÌ[leer nw, Deewj 50m ceeršj Ûeueleer nw~
Deble ceW, Jen hegve: oeSb cegÌ[leer nw, Deewj 43m Ûeueleer nw~
Deye Jen Deheves Iej mes efkeâleveer otj Deewj efkeâme efoMee ceW
nw? (meYeer ceesÌ[ kesâJeue 90 ef[«eer Jeeues ceesÌ[ nQ)
(a) 16m, oef#eCe (b) 18m, Gòej
(c) 45m, Gòej (d) 18m, oef#eCe

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Jen Deheves Iej mes 18 ceer] oef#eCe 
efoMee ceW nw~   
8. Ún efce$e – A, B, C, D, E Deewj F Skeâ Je=òeekeâej cespe

kesâ heefjle: cespe kesâ keWâõ keâer Deesj cegKe keâjkesâ KeÌ[s neskeâj
Skeâ iesce Kesue jns Les~ E, A kesâ yeeF& Deesj "erkeâ yeieue ceW
KeÌ[e Lee~ C, F kesâ yeeFË Deesj otmejs mLeeve hej KeÌ[e Lee~
D Deewj A  kesâ yeerÛe kesâJeue oes JÙeefòeâ Les~ B, A kesâ oeFË
Deesj "erkeâ yeieue ceW KeÌ[e Lee~ F kesâ oeF& Deesj "erkeâ
yeieue ceW keâewve mee efce$e Lee?
(a) E (b) C
(c) D (d) A

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mhe° nw efkeâ F kesâ oeF& Deesj "erkeâ yeieue ceW E

yew"e nw~   
9. veerÛes efoS ieS keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj mener

Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~
keâLeve I : [e@yesjeFvej ves ef$ekeâ keâe efveÙece efoÙee~
keâLeve II : [e@yesjeFvej ves efJeefYeVe iegCeeW Jeeues lelJeeW keâes
mecetneW ceW JÙeJeefmLele keâjves keâe ØeÙeeme efkeâÙee, efpeveceW
ØelÙeskeâ ceW leerve lelJe Les~
(a) oesveeW keâLeve mener nQ~ keâLeve I, keâLeve II keâer mener

JÙeeKÙee nw~
(b) kesâJeue keâLeve I mener nw~
(c) oesveeW keâLeve mener nQ~ keâLeve II, keâLeve I, keâer mener

JÙeeKÙee nw~
(d) kesâJeue keâLeve II, mener nw~

Ans. (b) : DeeJele& meejCeer kesâ Fefleneme ceW pece&ve Jew%eeefvekeâ [e@yesjeFvej 
(1817) ves meceeve iegCeeW Jeeues leerve lelJeeW keâe ef$ekeâ yeveeÙee efpevnW 
hejceeCeg õJÙeceeve kesâ Deejesner ›eâce ceW jKeves hej yeerÛe Jeeues lelJe keâe hejceeCeg 
õJÙeceeve, DevÙe oes lelJeeW kesâ hejceeCeg õJÙeceeve keâe ueieYeie Deewmele neslee nw~ 
Fme efveÙece keâe [e@yesjeFvej keâe ef$ekeâ keâe efveÙece keânles nw~  
10. efvecveefueefKele ceW mes keäÙee heeefjefmLeeflekeâ leb$e keâe Skeâ

pewefJekeâ Ieškeâ veneR nw?
(a) ceW{keâ (b) ce=oe
(c) heg<he (d) keâerš

Ans. (b) : ceWÌ{keâ, heg<he leLee keâerš heeefjefmLeeflekeâ leb$e kesâ pewefJekeâ 
Ieškeâ ceW Deeles nw, peyeefkeâ ce=oe DepewefJekeâ Ieškeâ ceW Deelee nw~ mecegoeÙeeW 
kesâ peerJeeW keâer jÛevee keâeÙe& Je Gvekesâ JeeleeJejCe kesâ heejmheefjkeâ mebyebOe keâes 
heeefjefmLeeflekeâ leb$e keânles nQ~ heefjefmLeeflekeâ leb$e kesâ cegKÙele: oes Ieškeâ nw- 
pewefJekeâ SJeb DepewefJekeâ~  
11. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee, Yeejle kesâ efJeòeerÙe yepeš ceW

Meeefceue veneR nw?
(a) meeKe efveÙeb$eCe (b) ØeeLeefcekeâ Ieeše
(c) jepekeâes<eerÙe Ieeše (d) jepemJe Ieeše

Ans. (a) : Yeejle kesâ efJeòeerÙe yepeš ceW ØeeLeefcekeâ, jepekeâes<eerÙe leLee 
jepemJe Ieeše keâe efpe›eâ jnlee nw, peyeefkeâ meeKe efveÙeb$eCe FmeceW Meeefceue 
veneR jnlee nw~ meeKe efveÙeb$eCe YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ Éeje efkeâÙee peelee 
nw~  

12.
1 cos

1 cos

− θ
+ θ

 keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

(a) cosecθ – cotθ (b) cosecθ + cotθ
(c) secθ – cotθ (d) secθ + cotθ
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Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

1 cos

1 cos

− θ
+ θ

( )
( )

( )
( )

1 cos 1 cos

1 cos 1 cos

− θ − θ
= ×

+ θ − θ

( )2

2

1 cos

1 cos

− θ
=

− θ
1 cos

sin

− θ
=

θ
1 cos

sin sin

θ
= −

θ θ
cosec cot= θ − θ

13. Jeu[& Fkeâesvee@efcekeâ DeeGšuegkeâ, DeØewue 2022 efjheesš& kesâ
Devegmeej 2022-23 kesâ efueS Yeejle kesâ mekeâue Iejsuet
Glheeo keâer Je=efæ keâe Devegceeve 9³ lekeâ yeÌ{eÙee ieÙee Deewj
2023-24 kesâ efueS Ùen DeLe&JÙeJemLee kesâ 7.1% yeÌ{ves keâe
Devegceeve nw~ Ùen efjheesš& efkeâmeves peejer keâer?
(a) YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ
(b) efJeÕe yeQkeâ
(c) Devleje&°^erÙe cegõe keâes<e (DeeF& Sce Sheâ)
(d) Yeejle keâe efJeòe ceb$eeueÙe

Ans. (c) : Jeu[& F@keâeveeefcekeâ DeeGšuegkeâ efjheesš& keâe ØekeâeMeve Devleje&°̂erÙe 
cegõe keâes<e Éeje efkeâÙee peelee nw~ IMF ôeje JewefÕekeâ efJeòeerÙe efmLejlee efjheesš& 
keâe Yeer Deæ&Jeeef<e&keâ DeeOeej hej ØekeâeMeve efkeâÙee peelee nw~  
14. efvecveebefkeâle ueeFve-«eeheâ keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve

keâerefpeS, Deewj Gmekesâ DeeOeej hej hetÚs ieS ØeMve keâe Gòej
oerefpeS~

meboYe& : [Number of bicycles sold (in thousand)

by a company from the year 2012 to 2017 – Je<e& 
2012 mes 2017 lekeâ Skeâ kebâheveer Éeje yesÛeer ieF& 
meeFefkeâueeW keâer mebKÙee (npeej ceW), Number of

bicycles (in thousand numbers) – meeFefkeâueeW keâer 
mebKÙee (npeej ceW),years – Je<e&]
2013 ceW yesÛeer ieF& meeFefkeâueeW keâer mebKÙee, 2017 ceW yesÛeer 
ieF& meeFefkeâueeW keâer mebKÙee kesâ ueieYeie efkeâleves ØeefleMele kesâ 
yejeyej nw? 
(a) 45% (b) 10%
(c) 50% (d) 100%

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
2013 ceW yesÛeer ieÙeer meeFefkeâueeW keâer mebKÙee = 45

2017 ceW yesÛeer ieÙeer meeFefkeâueeW keâer mebKÙee = 90

∴ DeYeer° ØeefleMele
45

100
90

= × = 50%

15. Deveerlee Gòej efoMee keâer Deesj cegKe keâjkesâ KeÌ[er nw~ efheâj,
Jen 135º JeeceeJele& cegÌ[leer nw, Deewj Gmekesâ yeeo Jen 90º

oef#eCeeJele& cegÌ[leer nw~ Deye Gmekeâe cegKe efkeâme efoMee keâer
Deesj nw?
(a) Gòej-heef§ece (b) oef#eCe-hetJe&
(c) oef#eCe-heef§ece (d) Gòej-hetJe&

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Deveerlee keâe cegKe Deye Gòej-
heef§ece keâer Deesj nw~   
16. Ùeefo 9 : 12 :: 12 : x Deewj 28 : 42 ::42 : y nw, lees 2x

+ y keâe ceeve %eele keâerefpeS~
(a) 84 (b) 79

(c) 95 (d) 69

Ans. (c) : efoÙee nw, 
9 : 12 :: 12 : x Deewj 28 : 42 :: 42 : y 

 ↓ ↓ 
9

12
 = 

12

x
, 

28 42

42 y
=

 
12 12

x
9

×
= ,

42 42
y

28

×
=

∴ x = 16 , y = 63 

lees 2x + y

= 2 × 16 + 63

= 32 + 63 

= 95 

17. efvecve ceW mes keâewve mee lelJe meJee&efOekeâ DeefYeef›eâÙeeMeerue nw?
(a) Pb/meermee (b) Al/SuegceerefveÙece
(c) Mg/cewiveerefMeÙece (d) Ca/kewâefuMeÙece

Ans. (d) : GheÙeg&òeâ lelJeeW ceW kewâefuMeÙece (Ca) meJee&efOekeâ 
DeefYeef›eâÙeeMeerue lelJe nw, peyeefkeâ cewiveerefMeÙece (Mg) leLee 
SuÙegefceefveÙece (Al) Fmemes ›eâceMe: keâce DeefYeef›eâÙeeMeerue lelJe nw~  
18. petve 2022 lekeâ keâer efmLeefle kesâ Devegmeej, YeejleerÙe

mebefJeOeeve keâer 8JeeR DevegmetÛeer ceW efkeâleveer Yee<eeSb nQ?
(a) 19 (b) 22

(c) 15 (d) 25

Ans. (b) : Jele&ceeve ceW YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer Dee"JeeR DevegmetÛeer ceW 
22 Yee<eeSB Meeefceue nw, peyeefkeâ cetue mebefJeOeeve ceW 14 Yee<eeSB Meeefceue 
Leer~ 21JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve, 1967 Éeje efmebOeer Yee<ee keâes 71JeW 
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mebefJeOeeve mebMeesOeve, 1992 Éeje keâeWkeâCeer, ceefCehegj, vesheeueer keâes leLee 
92JeW meWefJeOeeve mebMeesOeve, 2003 Éeje yees[es, [esiejer, cewefLeueer Deewj 
mebLeeueer keâes Dee"Jeer DevegmetÛeer ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee~  
19. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, efpemekeâe heebÛeJeeR mebKÙee mes

Jener mebyebOe nw, pees otmejer mebKÙee keâe henueer mebKÙee mes nw,
Deewj ÛeewLeer mebKÙee keâe leermejer mebKÙee mes nw~
11 : 130 :: 7 : 58 :: 15 : ?
(a) 234 (b) 216
(c) 224 (d) 248

Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 
11 : 130 → (11)

2
 + 9 = 130

Deewj, 
7 : 58 → (7)

2
 + 9 = 58

Gmeer Øekeâej, 
15 : ? → (15)

2
 + 9 = ? 

? = 225 + 9 

∴ ? = 234 

20. veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo efJekeâuheeW ceW Ûeej
efve<keâ<e& efoS ieS nQ~ yeleeSb efkeâ keâewve mee efve<keâ<e& efoS
ieS keâLeve kesâ DeeOeej hej melÙe nw?
keâLeve: H = W > F ≥ S ≥ T > Y

(a) T ≥ F (b) H < F
(c) Y < S (d) W < T

Ans. (c) : keâLeve: H = W > F ≥ S ≥ T > Y 
efJekeâuhees mes,  
efJekeâuhe (a) - T ≥ F ─ DemelÙe (keäÙeeWefkeâ T ≤ S Deewj S ≤ F ) nw~ 
efJekeâuhe (b) - H < F ─ DemelÙe (keäÙeeWefkeâ H = W Deewj W > F) nw~ 
efJekeâuhe (c) - Y < S ─ melÙe (keäÙeeWefkeâ Y < T Deewj T ≤ S ) nw~  
efJekeâuhe (d) - W < T ─ DemelÙe (keäÙeeWefkeâ W > F Deewj F ≥ S leLee 
S ≥ T ) nw~  
Dele: GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efJekeâuhe (c) mener nw~ 
21. Yeejle mejkeâej Éeje «eeceerCe DeJemejbÛevee kesâ GVeÙeve nsleg,

Yeejle efvecee&Ce efkeâme hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee kesâ lenle Meg™
efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) Ú"er hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (b) Dee"JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee
(c) veewJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (d) omeJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee

Ans. (d) : Yeejle mejkeâej Éeje «eeceerCe DeJemebjÛevee kesâ GVeÙeve nsleg 
2005 ceW ‘Yeejle efvecee&Ce Ùeespevee’ Meg™ keâer ieÙeer~ Fmekeâe ØeejcYe 
omeJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (2002 – 2007) kesâ oewjeve ngDee~ Yeejle 
efvecee&Ce Ùeespevee kesâ 6 Ieškeâ nw- peue, efmeÛeeF&, meÌ[keâ, mebÛeej, 
«eeceerCe efJeÅegleerkeâjCe Deewj DeeJeeme~  
22. Yeejle ceW ceQ«eesJe Jeve cegKÙele: FveceW mes efkeâme jepÙe ceW heeS

peeles nQ?
(a) ceneje°^ (b) lesuebieevee
(c) veeieeueQ[ (d) heef§ece yebieeue

Ans. (d) : Yeejle ceW ceQ«eesJe Jeve cegKÙele: heef§ece yebieeue jepÙe ceW 
(ueieYeie 42%) heeÙes peeles nw~ otmejs leLee leermejs mLeeve hej ›eâceMe: 
iegpejele leLee Deb[ceeve Je efvekeâesyeej Éerhe mecetn nw~ ceQ«eesJe 
G<CekeâefšyebOeerÙe Deewj Ghees<CekeâefšyebOeerÙe #es$eeW ceW heeÙee peeves Jeeuee Skeâ 
DeefÉleerÙe lešerÙe heeefjefmLeeflekeâ leb$e nw~ Ùes vecekeâ-meefn<Ceg Je=#eeW leLee 
PeeefÌ[ÙeeW kesâ Ieves Jeve nw, pees Deblepe&JeejerÙe #es$eeW ceW efJekeâefmele nesles nw~  

23. Ùeefo oes mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe Deblej 52 nw, Deewj Jes 7 : 3

kesâ Devegheele ceW nQ, lees oesveeW mebKÙeeDeeW ceW mes yeÌ[er mebKÙee
%eele keâerefpeS~
(a) 70 (b) 84

(c) 65 (d) 91

Ans. (d) : ceevee oes mebKÙeeSb ›eâceMe: 7x SJeb 3x nw~ 
ØeMveevegmeej,  

7x – 3x = 52 
4x = 52 
x = 13 

∴ yeÌ[er mebKÙee = 7x = 7 × 13 = 91

24. DeeefLe&keâ meJex#eCe 2021 – 22 kesâ Devegmeej, Jeve #es$e ceW
Deewmele Jeeef<e&keâ Megæ Je=efæ kesâ meboYe& ceW Yeejle keâe mLeeve
(JewefÕekeâ ™he mes) keâewve mee nw?
(a) 2 (b) 4

(c) 1 (d) 3

Ans. (d) : DeeefLe&keâ meJex#eCe 2021 – 22 kesâ Devegmeej Jeve #es$e ceW 
Deewmele Jeeef<e&keâ Megæ Je=efæ kesâ meboYe& ceW Yeejle keâe efJeÕe ceW leermeje 
mLeeve nw~ 2010 – 2020 kesâ yeerÛe Ûeerve Je Deemš^sefueÙee kesâ he§eele 
Yeejle Jeve #es$e keâer Je=efæ ceW leermeje mLeeve jKelee nw~  
25. 1 DeÕeMeefòeâ FveceW mes efkeâmekesâ yejeyej nw?

(a) 74.6 s (b) 746 kW

(c) 746 J (d) 746 W

Ans. (d) : 1 DeÕeMeefòeâ 746 Jee@š Ùee 0.746 efkeâueesJeeš kesâ yejeyej 
neslee nw~  
26. Gme ef$eYegpe keâe #es$eheâue %eele keâerefpeS, efpemekeâer YegpeeSb

12 m, 14 m  Deewj 16m  nQ~

(a) 22 15 m   (b) 215 m

(c) 221 15 m  (d) 27 15 m

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 
∆ keâe #es] s(s a)(s b)(s c)= − − −

∵

a b c 12 14 16 42
s 21

2 2 2

+ + + +
= = = =

∴ ∆ keâe #es] 21 (21 12) (21 14) (21 16)= × − × − × −

21 9 7 5= × × ×
221 15 m=

27. Ùeefo ‘+’ keâe DeLe& ‘÷’ nw, ‘–’ keâe DeLe& ‘+’ nw, ‘×’ keâe
DeLe& ‘–’ nw, Deewj ‘÷’ keâe DeLe& ‘×’ nw, lees efvecve JÙebpekeâ
keâe ceeve keäÙee nesiee?
[{(23 × 15) – (1 ÷ 4)} + (2 – 2)] ÷ 2

(a) 4 (b) 8

(c) 10 (d) 6

Ans. (d) : efoÙee nw- 
+ → ÷

– → +

× → –

÷ → ×

∴ [{(23 × 15) – (1 ÷ 4)}+(2 – 2)] ÷ 2

ØeMveevegmeej efÛevn keâes yeoueves hej 
= [{(23 – 15) + (1 × 4)} ÷ (2 + 2)] × 2 
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= [{(8) + (4)} ÷ 4] × 2 

= [3] × 2 
= 6 

28. efvecve efÛe$e ceW keâewve meer mebKÙee ceeveJe ceefmle<keâ ceW ces™
jppeg keâer efmLeefle keâes oMee&leer nw?

(a) mebKÙee 2 (b) mebKÙee 1
(c) mebKÙee 3 (d) mebKÙee 4

Ans. (d) : GheÙeg&òeâ efÛe$e ceW mebKÙee 4 ceeveJe ceefmle<keâ ceW ces™jppeg 
keâer efmLeefle keâes oMee&leer nw~  
29. Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes OeejCeeSb I Deewj II oer

ieF& nQ~ keâLeve ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS
efJeÛeej keâjW, Deewj yeleeSb efkeâ oer ieF& OeejCeeDeeW ceW mes
keâewve meer keâLeve ceW efveefnle nQ?
keâLeve:
efveyebOe uesKeve Skeâ keâuee nw~ Skeâ DeÛÚe efveyebOe efueKeves
ceW me#ece nesves kesâ efueS efJe<eÙe keâer mecePe kesâ meeLe –
meeLe Yee<ee hej hekeâÌ[ nesveer Yeer DeeJeMÙekeâ nw~
I. efJe<eÙe hej hetCe& efvehegCelee kesâ efyevee efveyebOe veneR

efueKee pee mekeâlee nw~
II. Yee<ee hej DeÛÚer hekeâÌ[ Jeeuee keâesF& Yeer JÙeefòeâ

DeÛÚe efveyebOe efueKe mekeâlee nw~
(a) ve lees OeejCee I Deewj ve ner II efveefnle nw~
(b) kesâJeue OeejCee II efveefnle nw~
(c) kesâJeue OeejCee  I efveefnle nw
(d) OeejCee I Deewj II, oesveeW efveefnle nQ~

Ans. (a) : efoÙes ieÙes keâLeve mes mhe° nw efkeâ ve lees OeejCee (I) Deewj ve 
ner OeejCee (II) efveefnle nw~ 
30. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemeceW efoS ieS De#ejeW

keâes meceeve ›eâce ceW yeeSb mes oeSb keâer Deesj veerÛes oer ieF&
De#ej ëe=bKeuee kesâ efjòeâ mLeeveeW ceW Yejves hej ëe=bKeuee hetCe&
nes peeSieer~
B _ M _ Q _V MW _ BVMW _BV _ _ T

(a) VWVRSMR (b) VWBVSWM

(c) VWBRSMW (d) VWVRRMW

Ans. (c) : oer ieF& De#ej ëe=bKeuee efvecveJele nw-  

B V M W Q/ B V M W R/ B V M W S/ B V M W T

Dele: efjòeâ mLeeveeW hej VWBRSMW Yejves mes ëe=bKeuee hetCe& nes 
peeÙesieer~ 
31. Yeejle ves FveceW mes efkeâme osMe kesâ meeLe jepeveefÙekeâ mebyebOeeW

keâer 30JeeR Je<e&ieeb" keâes efÛeefvnle keâjves kesâ efueS Skeâ
mceejkeâ ueesiees (commemorative logo) keâe MegYeejbYe
efkeâÙee?
(a) Decesefjkeâe (b) mhesve
(c) F]pejeFue (d) keâvee[e

Ans. (c) : Yeejle Deewj FpejeFue kesâ yeerÛe hetCe& jepeveefÙekeâ mebyebOe 
1992 ceW Meg™ ngS leLee 2022 ceW jepeveefÙekeâ mebyebOeeW keâer 30JeeR 
Je<e&ieeb" keâes efÛeefvnle keâjves kesâ efueS Skeâ mceejkeâ ueesiees (

Commenorative Logo) keâe MegYeejbYe efkeâÙee ieÙee~  
32. efvecveebefkeâle efÛe$e ceW ØeoefMe&le efyebogDeeW A Deewj B  kesâ ceOÙe

leguÙe ØeeflejesOe %eele keâerefpeS:

(a) 6Ω (b) 2Ω
(c) 4.5Ω (d) 9Ω

Ans. (b) : ceevee A Deewj B kesâ yeerÛe leguÙe ØeeflejesOe R nw  
Ûetbefkeâ 3Ω Deewj 3Ω ßesCeer ›eâce ceW nw Dele: Fvekeâe leguÙe ØeeflejesOe 

= (3 + 3) Ω
= 6Ω

Deye 
1 1 1

R 6 3
= +

1 1 2

R 6

+
=

R = 2Ω
33. 2.666 .... + 2.77 ...keâes efYeVe kesâ ™he ceW efve™efhele 

keâerefpeS~ 

(a)
47

9
(b) 

29

9
(c) 

31

9
(d) 

49

9

Ans. (d) : efoÙee nw- 
2.666 ............. + 2.77..... 

ceevee x = 2.6666 .......... (i) 
10 mes iegCee keâjves hej- 
10x = 26.666 ............. (ii) 

meceer] (i) SJeb (ii) mes- 
10x – x = 26.66...... –2.66..... 

9x = 24 

24
x

9
=

Deye, ceevee 
y = 2.777.............. (iii) 

10 mes iegCee keâjves hej- 
10y = 27.77 ........ (iv) 

meceer] (iii) SJeb (iv) mes- 
9y = 25 

25
y

9
=

∴ 
24 25

x y
9 9

+ = +

49

9
=
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34. hetCe& šerkeâekeâjCe keâJejspe yeÌ{eves kesâ ØeÙeespeveeLe&, heâjJejer
2022 ceW keWâõerÙe mJeemLÙe SJeb heefjJeej keâuÙeeCe ceb$eeueÙe
Éeje efceMeve FbõOeveg<e (IMI) 4.0 kesâ henues ÛejCe keâe
mebÛeeueve efkeâleves jepÙeeW ceW efkeâÙee ieÙee Lee?
(a) 11 (b) 14

(c) 16 (d) 8

Ans. (a) : heâjJejer, 2022 ceW kesâvõerÙe mJeemLÙe SJeb heefjJeej keâuÙeeCe 
ceb$eeueÙe Éeje efceMeve FbvõOeveg<e 4.0 kesâ henues ÛejCe keâe mebÛeeueve 11 
jepÙeeW ceW efkeâÙee ieÙee Lee~ efceMeeve FvõOeveg<e 5.0 keâer Meg™Deele 14 
Dekeäštyej 2023 keâes keâer ieF&~ šerkeâekeâjCe nsleg efceMeve FvõOeveg<e keâer 
Meg™Deele 2014 ceW ngF& Leer~  
35. heewOeeW ceW DeheefMe° Glheeo kesâ ™he ceW Dee@keämeerpeve keâye

Deewj kewâmes Glmeefpe&le nesleer nw? 
(a) jele kesâ meceÙe ØekeâeMe mebMues<eCe kesâ Éeje
(b) efove kesâ meceÙe ØekeâeMe mebMues<eCe kesâ Éeje
(c) jele kesâ meceÙe ceW Õemeve kesâ Éeje
(d) efove kesâ meceÙe Õemeve kesâ Éeje

Ans. (b) : heewOes efove kesâ meceÙe ØekeâeMe mebMues<eCe kesâ Éeje DeheefMe° 
Glheeo kesâ ™he ceW Dee@keämeerpeve keâe Glmepe&ve keâjles nw~ heewOeW Õemeve kesâ 
oewjeve Dee@keämeerpeve «enCe keâjles nw leLee keâeye&ve [eFDeekeämeeF[ keâe 
DeheefMe° Glheeo kesâ ™he ceW Glmepe&ve keâjles nw~  
36. Skeâ š^keâ 60 km/h keâer Ûeeue mes Menj P mes Menj Q

lekeâ keâer Ùee$ee keâjlee nw, Deewj Gmeer ceeie& mes 100 km/h

keâer Ûeeue mes Menj P lekeâ Jeeheme ueewšlee nw~ oer ieF& Ùee$ee
ceW š^keâ keâer Deewmele Ûeeue efkeâleveer nw?
(a) 75km/h (b) 70km/h

(c) 80km/h (d) 85km/h

Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

∵ Deewmele Ûeeue 1 2

1 2

2V V

V V
=

+

š^keâ keâer Deewmele Ûeeue 
2 60 100

100 60

× ×
=

+
2 60 100 6 100

6 12.5
160 8

× × ×
= = = ×

= 75 km/h

37. efkeâme meceepe megOeejkeâ ves 1828 ceW ‘yeÇÿe meceepe’ keâer
mLeehevee keâer, Deewj efMe#ee keâer Jekeâeuele keâjves leLee meleer,
yeeue efJeJeen Deewj meeceeefpekeâ efJeYeepeve pewmeer ØeLeeDeeW keâe
efJejesOe keâjves ceW Deheveer De«eCeer Yetefcekeâe kesâ efueS Øeefmeæ
ngS?
(a) jepee jececeesnve jeÙe (b) F&ÕejÛebõ efJeodÙeemeeiej
(c) mJeeceer oÙeevebo mejmJeleer (d) mJeeceer efJeJeskeâevebo

Ans. (a) : YeejleerÙe hegvepee&iejCe kesâ De«eotle jepee jececeesnve jeÙe ves 
1828 ceW keâuekeâòee ceW yeÇÿe meceepe keâer mLeehevee keâer Leer~ Fvner kesâ 
ØeÙeemeeW kesâ lenle 1833 ceW uee[& efJeefueÙece yeQefškeâ Éeje meleer ØeLee keâes 
meceehle Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee~   
38. Skeâ Jemleg keâes Skeâ DeJeleue ueWme kesâ cegKÙe heâeskeâme hej

jKee ieÙee nw~ FveceW mes keâewve mee efJekeâuhe efveefce&le Øeefleefyebye
kesâ DeefYeue#eCeeW keâes efve™efhele keâjlee nw?

(a) JeemleefJekeâ Deewj Úesše
(b) DeeYeemeer Deewj yeÌ[e
(c) JeemleefJekeâ Deewj yeÌ[e
(d) DeeYeemeer Deewj DelÙeefOekeâ Úesše

Ans. (d) : Skeâ Jemleg keâes Skeâ DeJeleue ueWme kesâ cegKÙe heâeskeâme hej 
jKee ieÙee nw~ Fmekesâ Éeje efveefce&le Øeefleefyebye DeeYeemeer Deewj DelÙeefOekeâ 
Úesše nesiee~ 
39. 1950 kesâ cetue mebefJeOeeve ceW Skeâ meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer

heefjkeâuhevee keâer ieF& Leer efpemeceW Skeâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe
Deewj -----DeJej vÙeeÙeeOeerMe (puisne Judges) nes
mekeâles nQ – peneB Fme mebKÙee keâes yeÌ{eves keâer ef]peccesoejer
mebmeo hej ÚesÌ[ oer ieF& Leer~
(a) 17 (b) 7
(c) 14 (d) 11

Ans. (b) : 1950 kesâ cetue mebefJeOeeve ceW meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe ceW 1 
cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe leLee 7 DevÙe vÙeeÙeeOeerMe Les~ Jele&ceeve ceW meJeexÛÛe 
vÙeeÙeeueÙe ceW 1 cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe leLee 33 DevÙe vÙeeÙeeOeerMe nw~ 
meJeexÛÙe vÙeeÙeeueÙe keâe ie"ve mebyebOeer ØeeJeeOeeve YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ 
DevegÛÚso 124 ceW efoÙee ieÙee nw~ 
40. efJeÅeeueÙeeW ceW Ùeewve efMe#ee osves kesâ cenlJe keâes Gpeeiej

keâjves Jeeues kegâÚ keâejCeeW keâe GuuesKe veerÛes efkeâÙee ieÙee
nw~ ieuele efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS~
(a) Deheves Mejerj ceW nesves Jeeues yeoueeJeeW kesâ yeejs ceW peevekeâj,

efkeâMeesefkeâMeesefjÙeeb Skeâ-otmejs keâe cepeekeâ GÌ[eves ueieles nQ
(b) efJeefYeVe efceLekeâeW Deewj YeüebefleÙeeW keâes otj keâjvee
(c) ÙeewJeveejbYe kesâ oewjeve nesves Jeeues heefjJele&veeW kesâ yeejs ceW %eeve
(d) efkeâMeesjeW/efkeâMeesefjÙeeW keâes Ùeewve Mees<eCe mes yeÛeeves ceW

meneÙekeâ
Ans. (a) : Deheves Mejerj ceW nesves Jeeues yeoueeJeeW kesâ yeejs ceW peevekeâj 
efkeâMeesj/efkeâMeesefjÙee Skeâ otmejs keâe cepeekeâ GÌ[eves ueieles nQ~ efJeÅeeueÙeeW 
ceW Ùeewve efMe#ee osves kesâ cenlJe keâes Gpeeiej keâjves Jeeues kegâÚ keâejCeeW ceW 
Ùen efJekeâuhe DemelÙe nw~  
41. A, 100 Deb[s 4 efceveš ceW efieve mekeâlee nw peyeefkeâ B Gleves

ner Deb[s 5 efceveš ceW efieve mekeâlee nw~ Ùeefo Jes Skeâ meeLe
efceuekeâj 450 Deb[s efieveves kesâ efueS keâece keâjles nQ, lees
GvnW efkeâlevee meceÙe ueiesiee?
(a) 15 efceveš (b) 5 efceveš
(c) 20 efceveš (d) 10 efceveš

Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

A Éeje Øeefleefceveš DeC[e efieveves keâer #ecelee 
100

25
4

= =

B Éeje Øeefleefceveš DeC[e efieveves keâer #ecelee
100

20
5

= =

∴ oesveeW Éeje 450 DeC[e efieveves ceW ueiee meceÙe 
450 450

25 20 45
= =

+
= 10 efceveš
42. Ùeefo Meyo ‘DIRECT’ kesâ meYeer De#ejeW keâes JeCee&veg›eâce

kesâ Devegmeej JÙeefmLele efkeâÙee peeS, lees efkeâleves De#ejeW keâer
efmLeefle DeheefjJeefle&le jnsieer?
(a) MetvÙe (b) oes
(c) leerve (d) Skeâ
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Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
'DIRECT' Meyo kesâ De#ejeW keâes JeCee&veg›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej, 

C D E J R T

Dele: GheÙeg&òeâ JÙeeKÙee mes mhe° keâer kesâJeue Skeâ De#ej DeLee&le T keâer 
efmLeefle DeheefjJeefle&le nw~  
43. keâewve meer Deeke=âefle heäueesSce ceW Yeespeve keâer ieefle keâe mener

efve™heCe keâjleer nw?

(a) A (b) C
(c) D (d) B

Ans. (b) : heäueesSce Skeâ mebJenve Tlekeâ nw, efpemekeâe cegKÙe keâeÙe& 
heefòeÙeeW Éeje yeveeÙes ieÙes Yeespeve keâes heewOes kesâ DevÙe YeeieeW lekeâ hengBÛeevee 
nw~ GheÙeg&òeâ ØeMve ceW efÛe$e (c) HeäueesSce ceW Yeespeve keâer ieefle keâe mener 
efve™heCe keâjleer nw~  
44. hebkeâpe Dee[JeeCeer ves efkeâmes njekeâj, SefMeÙeeF& 100 Ùetheer

efyeefueÙe[&dme ÛeQefheÙeveefMehe 2022 ceW Dehevee 8Jeeb efKeleeye
peerleves kesâ meeLe, Dehevee 41 Jeeb efKeleeye neefmeue efkeâÙee?
(a) OeÇgJe meerleJeeuee (b) ceveve Ûebõ
(c) DeeefolÙe cesnlee (d) meewjJe keâes"ejer

Ans. (a) : hebkeâpe Dee[JeeCeer ves OeÇgJe meerleJeeuee keâes njekeâj SefMeÙeeF& 
100 Ùetheer efyeefueÙe[&dme ÛeQefheÙeveefMehe 2022 ceW Dehevee 8Jeeb efKeleeye 
peerleves kesâ meeLe, Dehevee 41 Jeeb efKeleeye neefmeue efkeâÙee~  
45. Jele&ceeve ceW, cesjs efhelee keâer DeeÙeg cegPemes 25 Je<e& DeefOekeâ

nw~ 5 Je<e& henues, nceejer DeeÙeg keâe Ùeesieheâue 39 Je<e& Lee~
cesjer Jele&ceeve DeeÙeg %eele keâerefpeS~
(a) 20 Je<e& (b) 12 Je<e&
(c) 13 Je<e& (d) 15 Je<e&

Ans. (b) : ceevee efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg = x Je<e& 
∴ cesjer Jele&ceeve DeeÙeg = (x – 25) Je<e&
ØeMveevegmeej,
5 Je<e& hetJe&,

(x – 5) + (x – 25 – 5) = 39 

x – 5 + x – 30 = 39 

2x – 35 = 39 

2x = 74 

x = 37 Je<e& 
∴ cesjer Jele&ceeve DeeÙeg = (x – 25) = (37 – 25) = 12 Je<e&
46. efvecve ceW mes keâewve mee nskeämesve keâe mebYeeefJele meceeJeÙeJe

veneR nw?
(a) 2-cesefLeue heWšsve (b) 2-SefLeue heWšsve
(c) 3-cesefLeue heWšsve (d) 2, 2 [eFcesefLeue yÙetšsve

Ans. (b) : 2-SefLeue heWšsve, nskeämesve keâe mebYeeefJele meceeJeÙeJe veneR nQ~ 
nskeämesve Skeâ keâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ nw, pees 6 keâeye&ve hejceeCegDeeW keâe Skeâ meerOeer 
ëe=bKeuee Jeeuee Sukesâve nw~ Fmekeâe DeeCeeefJekeâ met$e C6H14 nw~ FmeefueS 2-
SefLeue hesšsve ceW C7H16 kesâ meeLe 7 keâeye&ve hejceeCeg nesles nw~  
47. Skeâ šsueerefJepeve keâer keâercele Skeâ efØebšj keâer keâercele mes   ̀

35,000 keâce nw~ Ùeefo efØebšj keâer keâercele šsueerefJepeve keâer keâercele
mes oesiegveer nw, lees šsueerefJepeve keâer keâercele %eele keâerefpeS~
(a) ` 15,700 (b) ` 35,000
(c) ` 17,500 (d) ` 53,000

Ans. (b) : efoÙee nw -  
efØebšj SJeb šsueerefJepeve keâer keâercele keâe Devegheele = 2 : 1

ceevee efØebšj Deewj šsueerefJepeve keâer keâercele ›eâceMe: 2x Deewj x nw~ 
ØeMveevegmeej,  
2x – x = ` 35000 

x = ` 35000 

∴ šsueerefJepeve keâer keâercele = x = `35000

48. menmebÙeespeer Ùeewefiekeâ meeceevÙele: efvecve ceW mes keâewve mee
iegCeOece& ØeoefMe&le veneR keâjles nw?
(a) Ùes efJeÅegle Deewj T<cee kesâ kegâÛeeuekeâ nesles nQ~
(b) Ùes Fueskeäš^e@veeW keâer meePesoejer mes yeveles nQ~
(c) Ùes meeceevÙele: DeeÙeve veneR yeveeles nQ~
(d) Ùes keâeye&efvekeâ efJeueeÙekeâ ceW efJeuesÙe veneR nesles nQ~

Ans. (d) : menmebÙeespeer Ùeewefiekeâ meeceevÙele: keâeye&efvekeâ efJeueeÙekeâ ceW 
efJeuesÙe veneR nesles nQ~   
49. efoS ieS meceerkeâjCe ceW efkeâve oes mebKÙeeDeeW kesâ mLeeve

hejmhej yeoue osves hej meceerkeâjCe meblegefuele nes peeSiee?
7 × 8 + 9 – 6 ÷ 3 = 59

(a) 8 Deewj 9 (b) 3 Deewj 6
(c) 6 Deewj 9 (d) 7 Deewj 3

Ans. (c) : efoÙee nw- 
7 × 8 + 9 – 6 ÷3 = 59  

efJekeâuhe (c) kesâ Devegmeej mebKÙeeDeeW keâe mLeeve hejmhej yeoueves hej- 
⇒ 7 × 8 + 6 – 9 ÷ 3 = 59

⇒ 7 × 8 + 6 – 3 = 59

⇒ 56 + 3 = 59

⇒ 59 = 59
L.H.S = R.H.S

50. 30 JÙeefòeâ Gòej efoMee keâer Deesj cegKe keâjkesâ Skeâ hebefòeâ ceW KeÌ[s
nQ~ ceveespe Deeies mes 11JeW mLeeve hej KeÌ[e nQ~ Meenerve heerÚs, mes
7JeW mLeeve hej KeÌ[e nQ~ veerjpe, Meenerve kesâ "erkeâ Deeies KeÌ[e nw~
veerjpe Deewj ceveespe kesâ yeerÛe efkeâleves JÙeefòeâ KeÌ[s nQ?
(a) 13 (b) 11
(c) 10 (d) 12

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

∴veerjpe SJeb ceveespe kesâ yeerÛe JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 30 – (8 + 11)

= 30 – 19 
= 11 
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51. Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâe keâewve mee mebMeesOeve «eece meYee keâes
jepÙe efJeOeeveceb[ueeW Éeje meeQhes ieS keâeÙeeX Deewj MeefòeâÙeeW
keâes keâjves kesâ efueS hebÛeeÙele jepe ØeCeeueer keâer veeRJe kesâ
™he ceW heefjkeâefuhele keâjlee nw?
(a) 71 Jeeb (b) 54 Jeeb
(c) 63 Jeeb (d) 73 Jeeb

Ans. (d) : 73 Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve 1992 hebÛeeÙeleer jepe mes 
mebyebefOele nw~ Fmekesâ Éeje «eece meYee keâes jepÙe efJeOeeveceb[ue Éeje keâeÙe& 
Je MeefòeâÙeeB Øeoeve keâer ieÙeer nw~ Fmekesâ lenle Yeeie 9 kesâ Devleie&le 
DevegÛÚso 243 leLee 11JeeR DevegmetÛeer peesÌ[er ieÙeer~  
52. [e@yesjeFvej kesâ ef$ekeâ keâer GheueefyOe keäÙee Leer?

(a) DeCegDeeW keâer hejceeCegkeâlee keâe DeOÙeÙeve keâjves keâe henuee
ØeÙeeme~

(b) lelJeeW kesâ iegCeOeceeX keâes hejceeCeg õJÙeceeveeW kesâ meeLe peesÌ[ves
keâe henuee ØeÙeeme~

(c) lelJeeW kesâ jbie keâe DeOÙeÙeve keâjves keâe henuee ØeÙeeme~
(d) hejceeCegDeeW kesâ Deekeâej keâe DeOÙeÙeve keâjves keâe henuee

ØeÙeeme~
Ans. (b) : [e@yesjeFvej ves ef$ekeâ efveÙece kesâ lenle lelJeeW kesâ ieCegOeceeX keâes 
hejceeCeg õJÙeceeveeW kesâ meeLe peesÌ[ves keâe henuee ØeÙeeme efkeâÙee Lee~ 
[e@yesjeFvej ves kegâÚ lelJeeW keâes leerve-leerve kesâ mecetn ceW jKee Lee~ efkeâmeer 
Yeer ef$ekeâ kesâ leerveeW lelJeeW keâe iegCe meceeve leLee yeerÛe Jeeues lelJe keâer 
õJÙeceeve mebKÙee yeekeâer oesveeW lelJeeW kesâ õJÙeceeve mebKÙee kesâ Deewmele kesâ 
yejeyej neslee Lee~  
53. oes ceeOÙeceeW keâes he=Lekeâ keâjves Jeeues Fbšjhesâme hej Deeheeflele

Skeâ ØekeâeMe efkeâjCe keâe ceeie& veerÛes efoS ieS efÛe$e ceW
oMee&Ùee ieÙee nw~ ceeOÙece B kesâ meehes#e ceeOÙece A keâe
DeheJele&veebkeâ -----kesâ yejeyej nw~

(a)
1

2
(b) 2 2

(c) 1 (d) 2

Ans. (d) : ceeOÙece B kesâ meehes#e A DeheJele&veebkeâ 

sin i sin 45 1 2 2 2
n

sin r sin 30 1 2 2 2

n 2

/
( )

/

×
= = = =

×

=
54. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mLeeve Yeejle ceW YetleeheerÙe 

Tpee& keâe oesnve mLeue (harnessing site) nw? 
(a) ceefCekeâCe&  (b) leejehegj  
(c) yeeskeâejes (d) keâesuekeâelee 

Ans. (a) : Yeejle ceW YetleeheerÙe Tpee& kesâ ØecegKe mebYeeefJele oesnve mLeueeW 
ceW ceefCekeâCe& (efnceeÛeue ØeosMe), jepeieerj (efyenej), metjpekegbâ[ 
(PeejKeb[), leheesJeve (GòejeKeb[) leLee meesnvee (nefjÙeeCee) ØecegKe nw~ 
YetleeheerÙe Tpee& he=LJeer mes efvekeâueves Jeeueer T<cee nw~ Fme Tpee& keâe Fmlesceeue 
FceejleeW keâes iece& keâjves Deewj efJeÅegle Glheeove ceW efkeâÙee peelee nw~  

55. keâ#ee IX kesâ efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ Skeâ mecetn ves Skeâ Fueekesâ kesâ
ØelÙeskeâ heefjJeej ceW meomÙeeW keâer mebKÙee peeveves kesâ efueS 40

heefjJeejeW keâe meJex#eCe efkeâÙee, efpemekesâ heefjCeecemJe™he
veerÛes oer ieF& yeejbyeejlee meeefjCeer Øeehle ngF&~ Fve DeebkeâÌ[eW
keâe yenguekeâ %eele keâerefpeS~

heefjJeej ceW meomÙeeW keâer 
mebKÙee 

heefjJeejeW keâer mebKÙee 

2 - 4 10 

4 - 6 8 

6 - 8 12 

8 - 10 6 

10 - 12 4 

(a) 6.8 (b) 6.9

(c) 6.7 (d) 6.6

Ans. (a) : 

heefjJeej ceW meomÙeeW keâer 
mebKÙee 

2-4 4-6 6-8 8-10 10-12

heefjJeejeW keâer mebKÙee 10 8 12 6 4 

∵ yenguekeâ = 1 0

1 0 2

f f
h

2f f f

−
+ ×

− −
l

∴ l = 6

f1 = 12, f0 = 8, f2 = 6, h = 2

∴ yenguekeâ
12 8 4 2

6 2 6
24 8 6 10

− ×
= + × = +

− −
 = 6 + 0.8 = 6.8 

56. Ùen ØeMve veerÛes oer ieF& heebÛe leerve-DebkeâerÙe mebKÙeeDeeW hej
DeeOeeefjle nw:
(yeeSb) 158 438 182 325 230 (oeSb)
Ùeefo ØelÙeskeâ mebKÙee kesâ henues Debkeâ ceW 5 peesÌ[ efoÙee peeS,
lees efkeâleveer mebKÙeeDeeW keâe henuee Debkeâ otmejs Debkeâ mes
hetCe&le: efJeYeepÙe nesiee?
(a) 1 (b) 3

(c) 2 (d) 4

Ans. (c) : ØeMveevegmeej, 

GheÙeg&òeâ ceW oes mebKÙeeS Ssmeer nw efpemekeâe henuee Debkeâ otmejs Debkeâ mes 
hetCe&le: efJeYeepÙe nw~ 
57.   efkeâmeer efoS ieS heoeLe& kesâ Skeâ leej keâer uebyeeF& 'I'  Deewj

ØeeflejesOe 'R' nw~ Gmeer heoeLe& mes efveefce&le, henues Jeeues leej
keâer leerve iegveer uebyeeF& Deewj oesiegves DevegØemLe keâeš kesâ
#es$eheâue Jeeues Skeâ Skeâ DevÙe leej keâe ØeeflejesOe FveceW mes 
efkeâmekesâ yejeyej nesiee? 

(a)
1

R
2

(b)
3

R
2

(c) 3R (d)
2

R
3
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Ans. (b) :  

henues leej keâer uecyeeF& = I  
ØeeflejesOe = R 

R = 
I

A
ρ  -----(i) 

peye veÙes leej keâer uecyeeF& 3I leLee DevegØemLe keâe #es$eheâue 2A nes peelee 
nw lees 

ØeeflejesOee  =  
l

a
ρ  

 = 
3I

2A
ρ  

 = 
I

A

3
ρ

2
 

veÙes leej keâe ØeeflejesOe = 
3

R
2

 

58.   Ún JÙeefòeâÙeeW – P, Q, R, S, T Deewj U ceW mes ØelÙeskeâ 
keâe Jepeve Deueie nw~ Q keâe Jepeve, kesâJeue oes DevÙe 
JÙeefòeâÙeeW mes DeefOekeâ nw~ P keâe Jepeve, U kesâ Jepeve mes 
DeefOekeâ nw~ S keâe Jepeve, Q kesâ Jepeve mes DeefOekeâ nw~ R 
keâe Jepeve, T kesâ Jepeve mes keâce nw~ Q keâe Jepeve, T kesâ 
Jepeve mes DeefOekeâ nw~ meYeer Ún JÙeefòeâÙeeW ceW mes U keâe 
Jepeve otmeje meyemes DeefOekeâ nw~ meYeer Ún JÙeefòeâÙeeW ceW mes 
leermeje meyemes DeefOekeâ Jepeve efkeâmekeâe nw? 

 (a) R  (b) S  
 (c) T (d) P 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  
 P > U > S > Q > T > R 

Dele: GheÙeg&òeâ ›eâce mes mhe° nw efkeâ leermeje meyemes DeefOekeâ Jepeve S keâe 
nw~   
59.   Ùeefo Meyo ‘LAMENT’ kesâ meYeer De#ejeW keâes JeCee&veg›eâce 

kesâ Devegmeej JÙeJeefmLele efkeâÙee peeS, lees efkeâleves De#ejeW 
keâer efmLeefle DeheefjJeefle&le jnsieer? 

 (a) MetvÙe  (b) oes  
 (c) Skeâ (d) leerve 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 
LAMENT kesâ meYeer De#ejeW keâes JeCee&veg›eâce ceW efueKeves hej,  
 L A M E N T → A E L M N T  
Dele: GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ oes De#ej (N, T) keâer efmLeefle 
DeheefjJeefle&le jnsieer~  
60.   heeWieue kesâ lÙeesnej kesâ oewjeve ueesieeW Éeje FveceW mes efkeâmekeâer 

hetpee keâer peeleer nw? 
 (a) YeieJeeve efMeJe  (b) Ûebõcee  
 (c) ceeb ogiee& (d) metÙe& 
Ans. (d) : heeWieue lÙeesnej leefceuevee[g ceW ceveeÙee peelee nw, pees metÙe& 
osJelee keâes meceefhe&le nw~ Ùen Skeâ heâmeue keâšeF& GlmeJe nw, pees cekeâj 
meb›eâeefle keâe Øeefle™he nw~ Ûeej efoveeW lekeâ ceeveÙee peeves Jeeuee heeWieue 
LeeF& veecekeâ leefceue cenerves keâer Meg™Deele keâe Yeer Øeleerkeâ nw, efpemes Skeâ 
MegYe cenervee ceevee peelee nw~ Ùen Deeceleewj hej 14 Ùee 15 peveJejer keâes 
heÌ[lee nw~  

61.   veerÛes leerve keâLeve Deewj leerve efve<keâ<e& efoS ieS nQ~ keâLeveeW 
keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej keâjW, Yeues ner Jes meeceevÙele: 
%eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles neW, Deewj yeleeSb efkeâ keâewve 
mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes efoS ieS keâLeveeW keâe heeueve 
keâjles nQ?  

  keâLeve: 
  I.  meYeer Ieeme, PeeefÌ[Ùeeb nQ~ 
  II. meYeer peÌ[W, heâue nQ~ 
  III. meYeer heâue, hetâue nQ~ 
  efve<keâ<e& : 
  I. meYeer Ieeme, hetâue nQ~  
  II. meYeer peÌ[W, hetâue nQ~ 
  III. kegâÚ hetâue, heâue nQ~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& III heeueve keâjlee nw~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II Deewj III heeueve keâjles nQ~  
 (c) meYeer efve<keâ<e& heeueve keâjlee nw~ 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~ 
Ans. (b) : keâLeveevegmeej Jesve DeejsKe yeveeves hej-  

     
Dele: GheÙeg&òeâ Jesve-DeejsKe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue efve<keâ<e& II SJeb III 

heeueve keâjles nw~   
62.   Fme ØeMve ceW, mebKÙeeDeeW/ØeleerkeâeW kesâ Skeâ mecetn keâes veerÛes 

oer ieF& leeefuekeâe Deewj Gmekesâ yeeo oer ieF& MeleeX kesâ 
Devegmeej De#ejeW keâe GheÙeesie keâjkesâ ketâšyeæ efkeâÙee peelee 
nw~ MeleeX keâe heeueve keâjves Jeeues ketâšeW keâe mener mebÙeespeve 
Deehekeâe Gòej nw~  

mebKÙee/Øeleerkeâ 5 6 8 3 % # 7 

ketâš U S C K D T A 

  MeleX: 
(i)  Ùeefo henuee Ieškeâ Skeâ efJe<ece mebKÙee nw, Deewj 

Debeflece Ieškeâ Skeâ mece mebKÙee nw, lees Fve oesveeW 
(ØeLece Deewj Debeflece Ieškeâ) kesâ ketâšeW keâes Deeheme ceW 
yeouee peevee ÛeeefnS~ 

(ii)  Ùeefo otmeje Ieškeâ Skeâ Øeleerkeâ nw, Deewj heebÛeJeeb 
Ieškeâ Skeâ mece mebKÙee nw, lees Fve oesveeW (otmejs Deewj 
heebÛeJes Ieškeâ) kesâ ketâšeW keâes Deeheme ceW yeouee peevee 
ÛeeefnS~ 

(iii) Ùeefo leermeje Ieškeâ Skeâ mebKÙee nw, Deewj ÛeewLee Ieškeâ 
Skeâ Øeleerkeâ nw, lees Fve oesveeW IeškeâeW (leermejs Deewj 
ÛeewLes Ieškeâ) keâes W kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee 
peevee ÛeeefnS~ 

  ØeMve: 5 # % 67 # 3 8 
 (a) CADSTTKU  (b) CTWWATKU  
 (c) UTDSATKC (d) CTDSATKU 
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Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
 5 # % 6 7 # 3 8 

henues Mele& kesâ Devegmeej henuee Deewj Deefvlece Ieškeâ keâes Deeheme ceW 
yeoueves hej- 

 
63.   efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes keâLeve melÙe nQ? 

(a)  efkeâmeer ueWme kesâ efueS, henuee cegKÙe heâeskeâme Gme Jemleg 
keâer efmLeefle nw efpemekeâe Øeefleefyebye Deveble hej nw~ 

(b)  efkeâmeer ueWme kesâ efueS, henuee cegKÙe heâeskeâme Gme Jemleg 
keâer efmLeefle nw, efpemekeâe Øeefleefyebye heâeskeâme otjer keâer 
oesiegveer otjer hej yevelee nw~ 

(c) efkeâmeer ueWme kesâ efueS, otmeje cegKÙe heâeskeâme Gme 
JeemleefJekeâ Øeefleefyebye keâer efmLeefle nw, efpemekeâer Jemleg 
Deveble hej efmLele nw~ 

(d) efkeâmeer ueWme kesâ efueS, otmeje cegKÙe heâeskeâme Gme Jemleg 
keâer efmLeefle nw, efpemekeâe Øeefleefyebye heâeskeâme otjer keâer 
oesiegveer otjer hej yevelee nw~ 

 (a) (a) Deewj (b) oesveeW  (b) (b) Deewj (c) oesveeW  
 (c) (b) Deewj (d) oesveeW (d) (a) Deewj (c) oesveeW 
Ans. (a) : Ûetkeâer men-DeYeepÙe mebKÙeeS Ssmeer mebKÙee nesleer nw efkeâ 
Gvekesâ GYeÙeefve‰ iegCeveKeC[ kesâ ™he ceW kesâJeue 1 neslee nw~ Dele: 
Fvekeâe ce] me] Yeer 1 nesiee~   
64.   10 men-DeYeepÙe mebKÙeeDeeW kesâ efkeâmeer Yeer mecegÛÛeÙe keâe 

cenòece meceeheJele&keâ (HCF) ncesMee ------neslee nw~ 
 (a) 1  (b) 2  
 (c) 0 (d) 10 
Ans. (a) : men-DeYeepÙe mebKÙeeDeeW kesâ efkeâmeer Yeer mecegÛÛeÙe keâe cenòece 
meceeheJele&keâ (HCF) ncesMee '1' neslee nw~  
65.   efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes keâLeve mener nQ? 

(i)  ÛegbyekeâerÙe #es$e keâer Øeyeuelee ÚÌ[ Ûegyebkeâ kesâ keWâõ ceW 
meJee&efOekeâ Øeyeue nesleer nw~ 

(ii) keâesF& Yeer oes ÛegbyekeâerÙe yeue jsKeeSb ØeefleÛÚsefole veneR 
keâj mekeâleer nQ~ 

(iii) ÛegbyekeâerÙe yeue jsKeeSb yebo melele Je›eâ (Closed 

continuous curves) efveefce&le keâjleer nQ~ 
 (a) kesâJeue (ii)  (b) kesâJeue (i)  
 (c) (i) Deewj (ii) oesveeW (d) (ii) Deewj (iii) oesveeW 
Ans. (d) : Ûegbyekeâ ceW oes OeÇgJe nesles nw leLee OeÇgJeeW kesâ heeme ÛegcyekeâlJe 
meJee&efOekeâ Je ceOÙe ceW keâce neslee nw~ Ûegbyekeâ kesâ "erkeâ ceOÙe ceW ÛegbyekeâlJe 
veneR neslee nw~ Fmes Goemeerve efyebog keânles nw~ keâesF& Yeer oes ÛegbyekeâerÙe yeue 
jsKeeSB ØeefleÛÚsefole vener keâj mekeâleer nw leLee yebo melele Je›eâ efveefce&le 
keâjleer nw~  
66.   Skeâ ueÌ[keâe Skeâ ueWme keâe GheÙeesie keâjkesâ Skeâ otjmLe 

Jemleg keâe Skeâ mhe° Øeefleefyebye Skeâ heox hej heâeskeâme keâjlee 
nw~ ueWme Deewj heox kesâ yeerÛe keâer otjer ueieYeie –––––
–kesâ yejeyej nesieer~ 

 (a) f/2  (b) f  
 (c) 2f (d) f/3 
Ans. (b) : Ùeefo ueÌ[kesâ Éeje ØeÙeesie efkeâS ieS ueWme mes Jemleg keâe yevee 
Øeefleefyecye heox hej Øeehle efkeâÙee pee jne nw lees Jen Øeefleefyecye JeemleefJekeâ 
SJeb Guše nesiee leLee ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee ueWme Gòeue ueWme nesiee vee efkeâ 
DeJeleue ueWme keäÙeeWefkeâ DeJeleue ueWme mes yeves Øeefleefyecye DeeYeemeer nesles nQ 
leLee DeeYeemeer Øeefleefyecye heox hej Øeehle veneR efkeâS pee mekeâles nQ~ Gòeue 
ueWme kesâ meceeves otjmLe efyevog Ùee Devevle hej jKeer Jemleg keâe Øeefleefyecye 
Gòeue ueWme kesâ kesâvõ leLee heâeskeâme efyevog (heoe&) kesâ yeerÛe keâer otjer ueWme 
keâer heâeskeäme otjer (f) kesâ yejeyej nesieer~   
67.   0.0486 ÷ 0.002 keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) 24.3  (b) 21.5  
 (c) 13.8 (d) 18.7 
Ans. (a) : efoÙee nw 
0.0486 ÷ 0.002  

486
24.3

2 10
= =

×
 

68.   efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes Fmueece Oece& keâe mebmLeehekeâ 
ceevee peelee nw? 

 (a) hewiebyej Ùegmegheâ  (b) hewiebyej vetn  
 (c) hewiebyej cegncceo (d) hewiebyej DeyeÇence 
Ans. (c) : heQieyej cegncceo keâes Fmueece Oece& keâe mebmLeehekeâ ceevee peelee 
nw~ Fvekeâe pevce 570 F& ceW ngDee leLee 610 F&. ceW cekeäkeâe ceW %eeve keâer 
Øeeefhle ngF& Leer~ 622 F&. ceW cegncceo meenye kesâ cekeäkeâe mes ceoervee keâer 
Ùee$ee keâes efnpejer mebJele kesâ ™he ceW peevee peelee nw~  
69.   veerÛes oer ieF& leeefuekeâe heewOeeW Deewj peblegDeeW keâer mebjÛevee 

Deewj keâeÙe&-JÙeJenej kesâ yeerÛe kesâ Deblej keâes oMee&leer nw~ 
keâewve mee efJekeâuhe ieuele keâLeve keâes oMee&lee nw?  

›eâ.meb. heewOes ØeeCeer   
  

a. DeÛeue jnles nQ Yeespeve, meeLeer Deewj 
DeeßeÙe keâer leueeMe ceW 
Yeškeâles nQ 

b. DeefOekeâebMe Tlekeâ 
ce=le nesles nQ 

DeefOekeâebMe Tlekeâ 
peerefJele nesles nQ 

c. keâce Tpee& keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nQ 

DeefOekeâ Tpee& keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw 

d. Fvekesâ kesâJeue kegâÚ 
ner Yeeie yeÌ{les nQ 

Fvekesâ kesâJeue kegâÚ ner 
Yeeie yeÌ{les nQ~ 

 (a) d  (b) a  
 (c) b (d) c 
Ans. (a) : Thej oer ieÙeer leeefuekeâe ceW ›eâce mebKÙee (d) ieuele keâLeve 
keâes oMee&lee nw, keäÙeeWefkeâ heewOes leLee pevlegDeeW kesâ ueieYeie meYeer YeeieeW ceW 
Je=efæ nesleer nw~  
70.   ceeÛe& 2022 ceW, keâewve mee jepÙe «eeceerCe #es$eeW ceW ‘JeeÙeg 

mJeemLÙe mesJee’ Meg™ keâjves Jeeuee henuee jepÙe yeve ieÙee 
nw? 

 (a) leefceuevee[g  (b) iegpejele  
 (c) efyenej (d) Deesef[Mee 
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Ans. (d) : ceeÛe& 2022 ceW Deesef[Mee «eeceerCe #es$eeW ceW JeeÙeg mJeemLÙe 
mesJee Meg™ keâjves Jeeuee henuee jepÙe yeve ieÙee nw~ Fmekesâ lenle iejerye 
«eeceerCeeW keâes nJeeF& SbyegueWme mesJee Øeoeve keâer peeÙesieer~  
71.   oes ef[yyeeW ceW 7: 5 kesâ Devegheele ceW Ûee@keâuesš nQ~ Ùeefo oesveeW 

ef[yyeeW ceW Ûee@keâuesšeW keâer mebKÙee keâe Deblej 28 nw, lees 
DeefOekeâ mebKÙee Jeeues ef[yyes ceW Ûee@keâuesšeW keâer mebKÙee %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 91  (b) 98  
 (c) 77 (d) 84 
Ans. (b) : ceevee oesveeW ef[yyeeW ceW Ûee@keâuesš keâer mebKÙee ›eâceMe: 7x 

Deewj 5x nw~ 
ØeMveevegmeej,  
7x – 5x = 28 
2x = 28 
x = 14 

∴ DeefOekeâ mebKÙee Jeeues ef[yyes ceW ÛeekeâuesšeW keâer mebKÙee = 7x 

     = 7 × 14 
     = 98  
72.   Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, efpemekeâe heebÛeJeW De#ej-

mecetn mes Jener mebyebOe nw, pees otmejs De#ej-mecetn keâe henues 
De#ej-mecetn mes nw, Deewj ÛeewLes De#ej-mecetn keâe leermejs 
De#ej-mecetn mes nw~ 

  BEING : YVRMT :: PRIDE : KIRWV :: 
CLEAN : ? 

 (a) XOWZM  (b) XOVZM  
 (c) GOVZP (d) XPVRM 
Ans. (b) : efpeme Øekeâej,  

 efJehejerle De#ej
B E I N G

Y V R M T

↓ ↓ ↓ ↓ ↓   

Deewj  

  efJehejerle De#ej- 
P R I D E

K I R W V

↓ ↓ ↓ ↓ ↓  

Gmeer Øekeâej  

  
73.   leerve keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo Ûeej efve<keâ<e& I, II, III Deewj 

IV efoS ieS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej keâjW, 
Yeues ner Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles 
neW, Deewj yeleeSb efkeâ keâewve mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes 
keâLeveeW keâe heeueve keâjles nQ? 

  keâLeve: 
  1. meYeer ketâefjÙej efMeheceWš nQ~ 
  2. meYeer efMeheceWš š^ebmeheesš& nQ~ 
  3. keâesF& ne@ue š^ebmeheesš& veneR nw~ 
  efve<keâ<e&: 
  I. keâesF& š^ebmeheesš& efMeheceWš veneR nQ~ 
  II. meYeer ketâefjÙej š^ebmeheesš& nQ~ 

  III. kegâÚ š^ebmeheesš& efMeheceWš nQ~ 
  IV. keâesF& ketâefjÙej ne@ue veneR nw~ 
 (a) meYeer efve<keâ<e& heeueve keâjles nQ~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II, III  Deewj IV heeueve keâjles nQ~  
 (c) kesâJeue efve<keâ<e& I Deewj IV heeueve keâjles nQ~  
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& II Deewj IV heeueve keâjles nQ~ 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej Jesve DeejsKe yeveeves hej-  

  

 

 
Dele: GheÙeg&òeâ Jesve-DeejsKe mes mhe° nw efkeâ efve<keâ<e& II, III Deewj IV 

heeueve keâjlee nw~   
74.   veerÛes efoS ieS keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS, Deewj mener 

Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
  keâLeve-I:Ùeefo keâesF& heoeLe& efkeâmeer DeefYeef›eâÙee kesâ oewjeve 

Dee@keämeerpeve keâe lÙeeie keâjlee nw, lees Gmes DeheÛeefÙele ngDee 
keâne peelee nw~ 

  keâLeve-II: Ùeefo keâesF& heoeLe& efkeâmeer DeefYeef›eâÙee kesâ oewjeve 
neF[^espeve «enCe keâjlee nw, lees Gmes DeheÛeefÙele ngDee keâne 
peelee nw~ 

 (a) oesveeW keâLeve melÙe nQ~  
 (b) keâLeve-I DemelÙe nw, Deewj keâLeve – II melÙe nw~  
 (c) keâLeve-I melÙe nw, Deewj keâLeve – II DemelÙe nw~ 
 (d) oesveeW keâLeve DemelÙe nQ~ 
Ans. (a) : Ùeefo keâesF& heoeLe& efkeâmeer DeefYeef›eâÙee kesâ oewjeve Dee@keämeerpeve 
keâe lÙeeie keâjlee nw lees Gmes DeheÛeefÙele ngDee keâne peelee nw leLee Ùeefo 
keâesF& heoeLe& efkeâmeer DeefYeef›eâÙee kesâ oewjeve neF[^espeve «enCe keâjlee nw, lees 
Gmes DeheÛeefÙele ngDee keâne peelee nw~ Dele: keâLeve I Deewj II oesveeW melÙe 
nw~  
75.   Gme mebKÙee  keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efvecveefueefKele ßesCeer 

ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej DeeSieer~ 
  0, 2, 6, 12, 20, ? 

 (a) 30 (b) 35  
 (c) 34 (d) 28 
Ans. (a) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJele nw- 

 
∴ ? = 30  

76.   yueerefÛebie heeG[j yeveeves ceW Meeefceue mener jemeeÙeefvekeâ 
DeefYeef›eâÙee keâer henÛeeve keâerefpeS~ 

 (a) 2

2 2

2NaCl(aq) 2H O(I) 2NaOH(aq)

Cl (g) H (g)

+ →

+ +
  

 (b)  
3 2 2

NaHCO H CO H O++ → +  
                  ± Decue keâe meesef[Ùece ueJeCe 
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 (c) 2 2 3 4

3

NaCl H O CO NH NH Cl

NaHCO

+ + + →

+
 

 (d) ( ) 2 2 22
Ca OH Cl CaOCl H O+ → +  

Ans. (d) : yueerefÛebie heeG[j keâes jemeeÙeefvekeâ ™he mes kewâefuMeÙece 
neFheeskeäueesjeFš keâne peelee nw~ Fmekeâer jemeeÙeefvekeâ DeefYeef›eâÙee efvecve 
nw- 

( ) 2 2 22
Ca OH Cl CaOCl H O+ → +  

         kewâefuMeÙece          keäueesefjve          kewâefuMeÙece       peue 
        neF[^ekeämeeF[            DeekeämeerkeäueesjeF[ 

             (yueerefÛebie heeG[j)  

77.   efvecveefueefKele keâe ceeve %eele keâerefpeS:  53 
× 5

4
 × 5

2
 = ? 

 (a) 5
9  (b) 5

6  
 (c) 5

7 (d) 5
5 

Ans. (a) : efoÙee nw 
5

3
 × 5

4
 × 5

2
 = (5)

3+4+2
 

   = (5)
9
  

78.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee yeerpeeCegDeeW keâe hegve™lheeove 
keâjlee nw? 

 (a) heâve&  (b) Deceeryee  
 (c) Keceerj  (d) Deece  
Ans. (a) : heeoheeW ceW ueQefiekeâ Je DeueQefiekeâ oes Øekeâej keâe peveve neslee 
nw~ DeueQefiekeâ peveve ceW heeohe efyevee yeerpeeW kesâ ner veÙes heeohe keâe efvecee&Ce 
keâj mekeâles nw, peyeefkeâ ueQefiekeâ peveve ceW veÙes heeohe yeerpeeW mes ner Øeehle 
nesles nw~ DeueQefiekeâ peveve Keb[ve, cegkegâueve, yeerpeeCeg efvecee&Ce Deewj 
keâeefÙekeâ ØeJeOe&ve Éeje neslee nw~ heâve& Je cee@me pewmes heeoheeW ceW yeerpeeCegDeeW 
(Spores) Éeje peveve neslee nw~  
79.   Ùeefo leerve mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 5 : 6 : 8 nw, Deewj 

Gvekesâ Jeieex keâe Ùeesie 1250 nw, lees Gve mebKÙeeDeeW keâe 
iegCeveheâue %eele keâerefpeS~ 

 (a) 1200  (b) 2400  
 (c) 1200 10  (d) 2400 10  
Ans. (d) : ceevee Jes leerve mebKÙeeS ›eâceMe: 5x, 6x Deewj 8x nw~  
ØeMveevegmeej,  
(6x)

2
 + (5x)

2
 + (8x)

2
 = 1250 ⇒ 36x

2
 + 25x

2
 + 64x

2
 = 

1250 

125x
2
 = 1250 

x
2
 = 10 

x = 10  

∴ mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue = 5x × 6x × 8x 

  = 240 × x
3
   

  = 240 × x × x
2
  

  = 240 × 10 × 10 

  = 2400 10   
80.   Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, ‘GLEPK'  keâes 'DIBMH'  

efueKee peelee nw, Deewj QRYHN' keâes 'NOVEK' efueKee 
peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW 'POTER' keâes efkeâme Øekeâej 
efueKee peeSiee? 

 (a) MLQBO  (b) LMPOB 
 (c) MLPOB (d) LMQOB 

Ans. (a) : efpeme Øekeâej 

 
Deewj 

  
Gmeer Øekeâej 

  
81.   Ùeefo oes meceeveeblej jsKeeDeeW keâes Skeâ efleÙe&keâ jsKee Éeje 

ØeefleÛÚso efkeâÙee peelee nw, lees veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW 
mes keâewve mee efJekeâuhe DeefveJeeÙe& ™he mes mener veneR nw? 

 (a) Meer<ee&efYecegKe keâesCe Ùegice kesâ keâesCeeW keâe ceehe meceeve neslee 
nw~  

 (b) efleÙe&keâ jsKee kesâ Skeâ Deesj kesâ Deble: keâesCe Ùegice kesâ keâesCeeW 
keâe ceehe meceeve neslee nw~  

 (c) mebiele keâesCe Ùegice kesâ keâesCeeW keâe ceehe meceeve neslee nw~ 
 (d) Skeâeblej Deble: keâesCe Ùegice ceW keâesCeeW keâe ceehe meceeve neslee 

nw~ 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  

 
(a) Meer<ee&efYecegKe keâesCe Ùegice kesâ keâesCeeW keâe ceehe meceeve neslee nw~ ∠ A 

= ∠ E 

(b) efleÙe&keâ jsKee kesâ Skeâ Deesj kesâ DeblekeâesCe Ùegice kesâ keâesCeeW keâe ceehe 
meceeve vener neslee nQ keäÙeeWefkeâ 
  ∠B + ∠D = 180° 

  ∠A +∠C = 180° 

(c) mebielekeâesCe Ùegice kesâ keâesCees keâe ceehe meceeve neslee nw~ ∠D = ∠E 

(d) Skeâevlej Deble: keâesCe Ùegice ces keâesCeeW keâe ceehe meceeve  neslee nw~ 
  ∠A = ∠D 

  ∠B = ∠C 

Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
82.   oer ieF& Deeke=âefle ceW, AB ‖ QP, AB = x, PQ = x + 10, 

RB = 
x

2
, BP = x + 1 nw~ PQ %eele keâerefpeS~ 
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 (a) 4 FkeâeF&  (b) 13 FkeâeF&  
 (c) 18 FkeâeF&  (d) 12 FkeâeF 
Ans. (*) : ØeMveevegmeej, mece™he ∆RAB leLee ∆RPQ ceW  

∵ RB AB

RP QP
=   

 

x
x2

x x 10
x 1

2

=
++ +

 

 
x x

3x 2 x 10
=

+ +
 

 3x  + 2 = x + 10  
 2x = 8  

 x = 4  

∴PQ = x + 10 = 14 FkeâeF&   
RRB Yeleea yees[& ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (c) ceevee nw~  
83.   Meer<eeX A (0, –2), B(2, 1), C(0, 4) Deewj D (–2, 1) mes 

yeveves Jeeues ÛelegYeg&pe ABCD keâe #es$eheâue (Jeie& FkeâeF& 
ceW) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 13  (b) 12  
 (c) 15 (d) 14 
Ans. (b) : efoÙee nw-  
Meer<e& A(0,–2), B(2,1), C(0,4) leLee D(–2,1)  

  
met$e -  
∆ keâe #es$eHeâue     

 ( ) ( ) ( )1 2 3 2 3 1 3 1 2

1
| x y y x y y x y y

2
= − + − + −  

∆ keâe #es$eHeâue ( ) ( ) ( )1
| 0 1 4 2 4 2 0 2 1

2
= − + + + − −  

 
1

12
2

= × = 6 Jeie& FkeâeF&  

∆ keâe #es$eHeâue ( ) ( ) ( )1
| 0 4 1 0 1 2 2 2 4 |

2
= − + + − − −  

 
1

12
2

= × = 6 Jeie& F&keâeF&  

 ABCD keâe #es$eHeâue = ∆ABC keâe #es. + ∆ADC keâe #es. 
  = 6 + 6 = 12 Jeie& FkeâeF&  
84.   efvecveefueefKele ceW mes efkeâme ceb$eeueÙe ves 5 DeØewue 2022 keâes 

ueeskeâmeYee ceW meecetefnkeâ efJeveeMe kesâ nefLeÙeej SJeb Gvekeâer 
efJelejCe ØeCeeueer (iewjkeâevetveer ieefleefJeefOeÙeeW keâe efve<esOe) 
mebMeesOeve efJeOesÙekeâ, 2022 hesMe efkeâÙee? 

 (a) efJeosMe ceb$eeueÙe  (b) ie=n ceb$eeueÙe  
 (c) efJeefOe SJeb vÙeeÙe ceb$eeueÙe (d) j#ee ceb$eeueÙe 

Ans. (a) : meecetefnkeâ efJeveeMe kesâ nefLeÙeej Deewj Gvekeâer efJelejCe 
ØeCeeueer (iewjkeâevetveer ieefleefJeefOeÙeeW keâe efve<esOe) mebMeesOeve efJeOesÙekeâ, 2022 

efJeosMe ceb$eer Sme. peÙeMebkeâj Éeje hesMe efkeâÙee ieÙee~ Ùen efJeOesÙekeâ 
DeelebkeâJeeo kesâ efJe™æ ueÌ[eF& ceW keâejiej Yetefcekeâe efveYee mekeâlee nw~  
85.   Skeâ ceesšj keâej 60 km/h keâer Ûeeue mes Ûeuevee Meg™ 

keâjleer nw, Deewj ØelÙeskeâ oes Iebšs kesâ yeeo Fmekeâer Ûeeue ceW 
15 km/h keâer Je=efæ nesleer nw~ Fmes 360 km/h keâer otjer 
leÙe keâjves ceW efkeâlevee meceÙe ueiesiee? 

 (a) 7 Iebšs  (b) 5 Iebšs   
 (c) 2 Iebšs  (d) 9 Iebšs  
Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  
henues 2 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 2 × 60 = 120 km 

Deieues 2 Iebšs ceW leÙe keâer ieF& otjer = 2 × (60+15)  

   = 2 × 75  

   = 150 km  
Mes<e otjer = 360 – (150 + 120) 

 = 90 km  

Deieues 2 Iebšs keâer ieefle = 75 + 15  

    = 90 km/hr 

90 km keâer otjer keâjves ceW ueiee meceÙe =
90

90
= 1 hr 

∴DeYeer° meceÙe = 2 + 2 + 1 = 5 Iebšs 
86.   Ùeefo x Deewj y, mebKÙee 115xy kesâ Ssmes oes Debkeâ nQ efkeâ 

Ùen mebKÙee 90 mes efJeYeepÙe nw, lees x + y keâe ceeve %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 3  (b) 6 
 (c) 5 (d) 2 
Ans. (d) : oer ieF& mebKÙee = 115xy 

Ùeefo mebKÙee 90 mes efJeYeepÙe nw lees Jen 9 leLee 10 oesveeW mes efJeYeepÙe 
nesieer~  
∵10 mes efJeYeepÙelee kesâ efueS Debeflece Debkeâ 0 nesvee ÛeeefnS~  
  ∵y = 0  

9 mes efJeYeepÙelee kesâ efueS  
  1 + 1 + 5 + x + 0 = 7 + x  

(7 + x), 9 mes efJeYeepÙe nesvee ÛeeefnS~  
  ∴ x = 2  

Dele: x + y = 2 + 0 = 2  

87.   efkeâmeer efjÙeeÙeleer efye›eâer ceW, `10,490 kesâ Debefkeâle cetuÙe 
Jeeueer Skeâ meeÌ[er, Deye ` 9,441 ceW yesÛeer peeleer nw~ meeÌ[er 
hej efkeâleves ØeefleMele keâer Útš oer ieF& nw?  

 (a) 18%  (b) 10%  
 (c) 15% (d) 12% 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  

Debefkeâle cetuÙe 
100 D%

100

− 
 
 

= efJe›eâÙe cetuÙe  

 
100 D%

10490 9441
100

− × = 
 

 

 ( ) 94410
100 D% 90

1049
− = =  

 D% = 100 – 90 

∴  D% = 10%   
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88.   efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee, YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ 
DevegÛÚso 51A kesâ Debleie&le Deelee nw? 

 (a) ceewefuekeâ DeefOekeâej  
 (b) mebmke=âefle Je efMe#ee keâe DeefOekeâej  
 (c) ceewefuekeâ keâle&JÙe 
 (d) Debleje&°^erÙe Meebefle Deewj megj#ee keâes yeÌ{eJee osvee 
Ans. (c) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ 42JeW mebMeesOeve 1976 Éeje Yeeie 
4(A) kesâ lenle DevegÛÚso 51-A ceW cetue keâle&JÙe keâe GheyebOe efkeâÙee 
ieÙee~ Ùen ™me kesâ mebefJeOeeve mes Øesefjle nw leLee mJeCe& efmebn meefceefle keâer 
efmeheâeefjMe hej mebefJeOeeve ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee~ cetue keâle&JÙeeW keâer 
mebKÙee 11 nw, efpemeceW mes 11JeeB ceewefuekeâ keâle&JÙe 86JeW mebefJeOeeve 
mebMeesOeve 2002 Éeje peesÌ[e ieÙee~  
89.  Skeâ Smeer (AC) pevejsšj efkeâme efmeæeble hej keâece keâjlee 

nw : 
 (a) efJeÅegle Oeeje Jeener Ûeeuekeâ hej ueieeÙee ieÙee yeue   
 (b) efJeÅegle Oeeje keâe leeheerÙe ØeYeeJe   
 (c) Fuewkeäš^escewievesefškeâ Fb[keâMeve 
 (d) efJeÅegle 
Ans. (c) : AC pevejsšj ‘hewâje[s kesâ efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe ØesjCe kesâ 
efmeæevle’ hej keâeÙe& keâjlee nw~ pevejsšj Jen ceMeerve nw pees Ùeebef$ekeâ Tpee& 
keâes efJeÅegle Tpee& ceW yeoueleer nw~  
90.   efvecveefueefKele keâes megcesefuele keâjW:   

A B 

i. ueeue ieesYeer kesâ heòes a. IeÇeCe metÛekeâ 
ii. cesefLeue Dee@jWpe b. Decue #eejkeâ metÛekeâ 
iii. hÙeepe, ueeQie c. Øeeke=âeflekeâ Decue #eejkeâ 

metÛekeâ 
 (a) i-a, ii-b, iii-c  (b) i-a, ii-c, iii-b  
 (c) i-c, ii-a, iii-b (d) i-c, ii-b, iii-a 

Ans. (d) : 

A B 

ueeue ieesYeer kesâ heòes Øeeke=âeflekeâ Decue #eejkeâ metÛekeâ 
cesefLeue Dee@jWpe Decue #eejkeâ metÛekeâ 
hÙeepe, ueeQie IeÇeCe metÛekeâ  

91.   meceerkeâjCe x2
 – 12x + k = 0 kesâ cetueeW ceW mes Skeâ cetue x 

= 3 nw~ lees otmeje cetue %eele keâerefpeS 
 (a) x = –9  (b) x = 9  
 (c) x = 4 (d) x = –4  
Ans. (b) : efoÙee nw, 
x

2
 – 12x + k = 0 

 ∴ Skeâ cetue (x) = 3 

 ∴ (3)
2
 – 12 × 3 + k = 0 

 9 – 36 + k = 0 

 k = 27 

Deye,  
 x

2
 – 12x + 27 = 0   

 x
2
 – 9x – 3x + 27 = 0 

 (x – 9) (x – 3) = 0 

 x = 9 Deewj 3 

 Dele: otmeje cetue ⇒ x = 9 

92.   oes efove keâer DeJeefOe ceW IeÌ[er keâer Iebšs Deewj efceveš Jeeueer 
megFÙeeb efkeâleveer yeej mecekeâesCe hej neWieer? 

 (a) 48  (b) 77  
 (c) 92 (d) 88 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
ØelÙeskeâ IeCšs ceW oesveeW megFÙee 2 yeej mecekeâesCe yeveeleer nw 
FmeefueS 
  12 IeCšs ceW 22 yeej mecekeâesCe yeveeleer nw 
 24 IeCšs (1efove) ceW 44 yeej mecekeâesCe yeveeleer nw 
∴ 48 IeCšs (2efove) ceW 88 yeej mecekeâesCe yeveeleer nw 

93.   Dee" efce$e-ke=âefle, ogiee&, ceevemeer, metÙee&, leeefnje, Je=efòe, 
Deenvee Deewj ÙeesefMelee Skeâ Jeiee&keâej cespe kesâ ÛeejeW Deesj 
Fme Øekeâej yew"s nQ, efkeâ Ûeej efce$e cespe kesâ keâesveeW hej yew"s 
nQ, peyeefkeâ DevÙe Ûeej cespe kesâ YegpeeDeeW kesâ "erkeâ ceOÙe ceW 
yew"s nQ~ meYeer keâe cegKe cespe kesâ keWâõ keâer Deesj nw~ metÙee&, 
ogiee& kesâ oeFË Deesj leermejs mLeeve hej yew"e nw~ ke=âefle Deewj 
ogiee& kesâ yeerÛe ceW kesâJeue leeefnje nw~ ceevemeer, ogiee& kesâ yeeFË 
Deesj otmejs mLeeve hej nw~ metÙee& Deewj ÙeesefMelee kesâ yeerÛe ceW 
kesâJeue Je=efòe yew"er nw~ ÙeesefMelee, Deenvee kesâ yeeFË Deesj otmejs 
mLeeve hej nw~ Je=efòe ceevemeer kesâ yeeFË Deesj otmejs mLeeve hej nw~ 
leeefnje kesâ yeeFË Deesj leermejs mLeeve hej keâewve yew"e/yew"er nw? 

 (a) Deenvee  (b) ÙeesefMelee  
 (c) ceevemeer (d) metÙee& 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  

  
Dele: GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ leeefnje kesâ yeeF& Deesj leermejs mLeeve 
hej ‘ceevemeer’ yew"er nw~   
94.   Ùeefo a Deewj b, meceerkeâjCe x2

 + x – 2 = 0 kesâ cetue nQ, lees 
x kesâ heoeW ceW Jen efÉIeele meceerkeâjCe %eele keâerefpeS, 

efpemekesâ cetue 
1 1

a b
+ Deewj ab neWies~ 

 (a) 2x
2
 – 5x + 2 = 0  (b) 2x

2
 + 3x – 2 = 0   

 (c) 2x
2
 –3 + 2 = 0  (d) 2x

2
 + 5x – 2 = 0  

Ans. (b) : efoÙee ieÙee meceerkeâjCe  
cetueeW keâe ÙeesieHeâue (a + b) = – 1 

cetueeW keâe iegCeveHeâue (ab) = – 2 

∵  cetueeW keâe meceer] Ùeefo cetue 
1 1

a b
+ Deewj ab nw~  

∴ x2
 – (cetueeW keâe ÙeesieHeâue)x + (cetueeW keâe iegCeveHeâue) = 0 

2 1 1 1 1
x ab x ab 0

a b a b

   − + + + + × =   
   

 

2 a b a b
x ab x ab 0

ab ab

+ +   − + + × =   
   
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( )2 1
x 2 x 1 0

2

− − − + − = − 
 

x
2
 – 

3
x 1 0

2

−  − = 
 

 

∴ 2x
2
 +3x – 2 = 0 

95.   peveJejer 2022 ceW, hesšerSce ceveer (Paytm Money) ves 
-----veecekeâ Yeejle keâe henuee FbšsueerpeWš cewmeWpej uee@vÛe 
efkeâÙee~ 

 (a) hes Ùet (PayU)  (b) hes ceveer (Pay Money)  
 (c) keâe@hme (Cops) (d) hee@hme (Pops) 
Ans. (d) : peveJejer 2022 ceW hesšerSce ceveer Éeje hee@hme (pops) 
veecekeâ Yeejle keâe henuee FbšsueerpeWš cewmeWpej uee@vÛe efkeâÙee ieÙee~ hee@hme 
Éeje MesÙej ceekexâš mes pegÌ[er metÛeveeSB, heesš&heâesefueÙeeW keâer Sveeueerefmeme Je 
DevÙe mše@keâ mes pegÌ[er peevekeâejer keâes Deemeeve lejerkesâ mes GheueyOe keâjeÙee 
peeÙesiee~  
96.   Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemeceW ceewpeto 

mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe Jener mebyebOe nw, pees efvecveefueefKele 
mecegÛÛeÙeeW keâer mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe nw~ 

  (veesš: mebef›eâÙeeSb mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ mebIeškeâ DebkeâeW ceW 
efJeYeòeâ efkeâS efyevee, mechetCe& mebKÙeeDeeW hej keâer peeveer 
ÛeeefnS~ 

  GoenjCeeLe& - 13 hej keâer peeves Jeeueer mebef›eâÙeeSb, pewmes – 
peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee FlÙeeefo 13 hej ner keâer 
peeveer ÛeeefnS~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW efJeYeòeâ keâjvee, Deewj 
efheâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb keâjves keâer 
Devegceefle veneR nw~) 

  (1, 8, 3) 
  (2, 21, 5) 
 (a) (4, 33, 7)  (b) (2, 26, 3)  
 (c) (5, 112, 11) (d) (7, 128, 10) 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej,  
 (1, 8, 3) → (3 + 1) × (3 – 1)  = 4 × 2 = 8 

Deewj, 
 (2, 21, 5) → (2 + 5) × (5 – 2) = 7 × 3 = 21 

Gmeer Øekeâej, efJekeâuhe (a) mes,  
 (4, 33, 7) → (4 + 7) × (7 – 4) = 11 × 3 = 33  

97.   Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efvecveefueefKele ßesCeer 
ceW ØeMve efÛevn (?) kesâ mLeeve hej DeeSieer~ 

  5, 13, 23, 49, ? , 193 

 (a) 82  (b) 95  
 (c) 120 (d) 105 
Ans. (b) : oer ieF& mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJele nw-  

   
∴ ? = 95 

98.   efvecveebefkeâle «eeheâ Deewj leeefuekeâe peveJejer mes DeØewue lekeâ 4 
cenerveeW kesâ oewjeve oes mesumecewveeW – P Deewj Q Éeje yesÛeer 
ieF& FkeâeFÙeeW keâes oMee&les nQ~ «eeheâ SJeb leeefuekeâe keâe 
DeOÙeÙeve keâjW, Deewj hetÚs ieS ØeMve keâe Gòej oW~ 

 
  (meboYe& -January – peveJejer, February – HeâjJejer, 

March – ceeÛe&, April – DeØewue) Fve 4 cenerveeW kesâ 
oewjeve P Deewj Q Éeje yesÛeer ieF& kegâue FkeâeFÙeeW keâe 
›eâceMe: Devegheele keäÙee nw? 

 (a) 25 : 23  (b) 24 : 23  
 (c) 25 : 27 (d) 23 : 21 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
4 cenerveeW ceW P SJeb Q Éeje yesÛeer ieÙeer kegâue FkeâeF&ÙeeW keâe Devegheele = 

(80 + 30 + 50 + 90) : (60 + 40 + 70 + 60)  

= 250 : 230  

DeYeer° Devegheele = 25 : 23 

99.   Ùeefo ‘+’ keâe DeLe& ‘–’ nw, ‘–’ keâe DeLe& ‘÷’ nw, ‘÷’ keâe 
DeLe& ‘×’ nw, Deewj ‘×’ keâe DeLe& ‘+’ nw, lees efvecveefueefKele 
meceerkeâjCe ceW ØeMve efÛevn (?) kesâ mLeeve hej efkeâlevee 
ceeve DeeSiee? 

  12 ÷ 6 + 28 – 7 × 14 = ? 
 (a) 80  (b) 78  
 (c) 82 (d) 72 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  
+ → –  

– → ÷  

÷ → ×  

× → + 

∴ 12 ÷  6 + 28 – 7 × 14  

ØeMveevegmeej efÛevn yeoueves hej 
= 12 × 6 – 28 ÷ 7 + 14  
= 12 × 6 – 4 + 14  

= 72 – 4 + 14  
= 86 – 4 
= 82  
100.  `1,280 keâer jeefMe hej 5% Jeeef<e&keâ oj mes 3 Je<e& ceW Øeehle 

meeOeejCe yÙeepe %eele keâerefpeS~ 
 (a) `195  (b) `180  
 (c) `192 (d) `480 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej 

∵ meeOeejCe yÙeepe = 
100

cetueOeve meceÙe oj× ×
   

∴ 3 Je<e& ceW Øeehle meeOeejCe yÙeepe 
1280 3 5

100

× ×
=  

   
128 3 1

2

× ×
=  

   = 64 × 3 

   =  `192 
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Railway Recruitment Board Exam. - 2022 

GROUP-D 
Date: 22.08.2022 Shift -III  

1.  kegâÚ JÙeefòeâ Gòej keâer Deesj cegKe keâjkesâ Skeâ hebefòeâ ceW yew"s 
nQ~ D, H kesâ oeFË Deesj "erkeâ yeieue ceW yew"e nw~ A, C kesâ 
yeeFË Deesj leermejs mLeeve hej yew"e nw~ H Deewj L kesâ yeerÛe 
kesâJeue leerve JÙeefòeâ yew"s nQ~ L, C kesâ oeFË Deesj heebÛeJeW 
mLeeve hej yew"e nw~ D hebefòeâ kesâ oeSb efmejs hej yew"e nw~ Ùeefo 
hebefòeâ ceW keâesF& DevÙe JÙeefòeâ veneR yew"e nw, lees hebefòeâ ceW 
kegâue efkeâleves JÙeefòeâ yew"s nQ? 

 (a) 12 (b) 14  
 (c) 18 (d) 16 
Ans. (b) : hebefòeâ ceW yew"s kegâÚ JÙeefòeâÙeeW keâe mLeeve efvecveJeled nw- 

 
Dele: mhe° nw efkeâ GheÙeg&òeâ hebefòeâ ceW kegâue 14 JÙeefòeâ yew"s nw~ 
2.   leerve keâLeve Deewj Gvekesâ yeeo oes efve<keâ<e& I Deewj II efoS 

ieS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej keâjW, Yeues ner 
Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYeVe Øeleerle nesles neW, Deewj 
yeleeSb efkeâ keâewve mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes keâLeveeW keâe 
heeueve keâjles nQ? 

  keâLeve: 
  kegâÚ yes[ cespeW nQ~ 
  kegâÚ cespeW DeueceeefjÙeeb nQ~ 
  kegâÚ DeueceeefjÙeeb kegâefme&Ùeeb nQ~ 
  efve<keâ<e&: 
 I. kegâÚ kegâefme&Ùeeb yes[ nQ~ 
 II. kegâÚ yes[ DeueceeefjÙeeb nQ~   
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  
 (b) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~  
 (c) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II heeueve keâjlee nw~ 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~ 
Ans. (c) : keâLeveevegmeej, Jesve DeejsKe yeveeves hej- 

 
GheÙeg&òeâ Jesve-DeejsKe mes mhe° nw efkeâ ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II 

heeueve keâjlee nw~ 
3.  PeejKeb[ keâer iegDee Keeve (Gua mines) efvecveefueefKele ceW 

mes efkeâme Keefvepe mes mebyebefOele nw? 
 (a) keâesÙeuee (b) ueewn DeÙemkeâ  
 (c) yee@keämeeFš (d) pemlee 
Ans. (b) : PeejKeC[ keâer iegDee Keeve (Gua mine) ueewn DeÙemkeâ 
Keefvepe mes mecyeefvOele nw~ Ùen PeejKeC[ ceW efmebnYetefce efpeues ceW efmLele 
nw, ÙeneB mes nscesšeFš DeÙemkeâ keâe Keveve efkeâÙee peelee nw~  

4.   efoS ieS keâLeve Deewj efve<keâ<eeX keâes OÙeevehetJe&keâ heefÌ{S~ 
keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej 
keâjW, Deewj yeleeSb efkeâ keâewve mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes 
keâLeve keâe heeueve keâjles nQ? 

  keâLeve: 
  šerce A kesâ efJeÅeeefLe&ÙeeW ves, efheÚues meerpeve ceW Kesues ieS 20 

iesce ceW mes 14 iesce nejs nQ~ 
  efve<keâ<e&: 
 I. šerce A kesâ efJeÅeeLeea Kesue keâer leguevee ceW efMe#ee ceW DeefOekeâ 

®efÛe jKeles nQ~ 
 II. šerce A kesâ efJeÅeeLeea ogYee&iÙeMeeueer nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  
 (b) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~  
 (c) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II heeueve keâjlee nw~ 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~ 
Ans. (c) : šerce A kesâ efJeÅeeefLe&ÙeeW ves efheÚues meerpeve ceW Kesues ieS 20 
iesce ces mes 14 iesce nejs nw, keäÙeeWefkeâ šerce A Éeje Skeâ yesnlej lewÙeejer 
Deewj #ecelee mes keâce cesnvele keâjves keâer Jepen mes ve efkeâ Kesue keâer leguevee 
ceW efMe#ee ceW DeefOekeâ ™efÛe Deewj ve ner ogYee&iÙeMeeueer keâer Jepen mes~ 
Dele: ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II heeueve keâjlee nw~ 
5.   L, M, N, O, P, Q Deewj R Skeâ meerOeer hebefòeâ ceW Gòej 

keâer Deesj cegKe keâjkesâ yew"s nQ~ Q Deewj N kesâ yeerÛe kesâJeue 
leerve JÙeefòeâ yew"s nw~ M Deewj O Skeâ otmejs kesâ "erkeâ yeieue 
ceW yew"s nQ~ O hebefòeâ kesâ oeSb efmejs hej yew"e nw~ R, N kesâ 
yeeFË Deesj "erkeâ yeieue ceW yew"e nw~ hebefòeâ kesâ yeeSb efmejs mes 
heebÛeJeW mLeeve hej keâewve yew"e nw? 

 (a) P (b) L  
 (c) N (d) M 
Ans. (c) : ØeMveevegmeej, hebefòeâ ceW JÙeefòeâÙeeW kesâ yew"ves keâe ›eâce- 

 
GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ hebefòeâ kesâ yeeSb efmejs mes heebÛeJes mLeeve hej 
N yew"e nw~ 
6.   Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemeceW ceewpeto 

mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe Jener mebyebOe nw, pees efvecveefueefKele 
mecegÛÛeÙeeW keâer mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe nw~ 

  (veesš: mebef›eâÙeeSb mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ mebIeškeâ DebkeâeW ceW 
efJeYeòeâ efkeâS efyevee, mebhetCe& mebKÙeeDeeW hej keâer peeveer 
ÛeeefnS~ GoenjCeeLe& - 13 hej keâer peeves Jeeueer mebef›eâÙeeSb 
pewmes- peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee FlÙeeefo 13 hej ner 
keâer peeveer ÛeeefnS~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW efJeYeòeâ keâjvee, 
Deewj efheâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb keâjves keâer 
Devegceefle veneR nw~) 
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  (5, 62, 7) 

  (8, 188, 12) 
 (a) 10, 181, 9  (b) 11, 390, 13  
 (c) 7, 114, 9 (d) 6, 117, 19 
Ans. (c) :  

efpeme Øekeâej, 
 (5, 62, 7) = (72 + 52) − (7 + 5) 

                 = 49 + 25 − 12 

    74 − 12 = 62 

Deewj  (8, 188, 12) = (122 + 82) − (12 + 8) 

          (144 + 64) − 20 

       208 − 20 = 188 

Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (c) mes, 
 (7, 114, 9) = (92 + 72) − (9 + 7) 

                      (81 + 49) − 16 

    130 − 16 = 114 

7.   mebefJeOeeve kesâ Yeeie______ceW efveefnle DevegÛÚso 12 mes 35 
ceewefuekeâ DeefOekeâejeW mes mebyebefOele nQ~ 

 (a) VI (b) I  
 (c) II (d) III 
Ans. (d) : mebefJeOeeve kesâ Yeeie III ceW efveefnle DevegÛÚso 12 mes 35 
ceewefuekeâ DeefOekeâejeW mes mecyeefvOele nw~ Fmes mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ 
mebefJeOeeve mes efueÙee ieÙee nw~ cetue mebefJeOeeve ceW meele ceewefuekeâ DeefOekeâej 
Les, uesefkeâve 44JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve (1978) kesâ Éeje mecheefòe keâe 
DeefOekeâej (Deveg. 31 SJeb 19(I) Ûe) keâes ceewefuekeâ DeefOekeâej keâer metÛeer 
mes nšekeâj Fmes mebefJeOeeve kesâ Deveg. 300(keâ) kesâ Devleie&le keâevetveer 
DeefOekeâej kesâ ™he ceW jKee ieÙee nw~   
8.   SLesvee@ue keâe SLesveesFkeâ Decue ceW heefjJele&ve efvecveefueefKele 

ceW mes efkeâme DeefYeef›eâÙee keâe GoenjCe nw? 
 (a) onve DeefYeef›eâÙee  (b) Ùeesiepe DeefYeef›eâÙee  
 (c) Dee@keämeerkeâjCe DeefYeef›eâÙee (d) ØeeflemLeeheve DeefYeef›eâÙee 
Ans. (c) : SLesvee@ue keâe SLesveesFkeâ Decue ceW heefjJele&ve Dee@keämeerkeâjCe 
DeefYeef›eâÙee keâe GoenjCe nw~ onve keâjves mes keâeye&ve ÙeewefiekeâeW keâes 
mejuelee mes Dee@keämeerke=âle efkeâÙee pee mekeâlee nw~  

3 2 2 3 2

O
KMnO /K Cr O74 2 2

CCH CH OH O CH OH H O− − + → − − +
�  

9.   ceesves]peeFš DeÙemkeâ Yeejle kesâ FveceW mes efkeâme jepÙe keâer jsle 
ceW heeÙee peelee nw? 

 (a) kesâjue (b) jepemLeeve  
 (c) hebpeeye (d) Deesef[Mee 
Ans. (a) : ceesveepeeFš DeÙemkeâ Yeejle kesâ kesâjue jepÙe keâer jsle ceW 
heeÙee peelee nw~ Ùen LeesefjÙece keâe ØecegKe DeÙemkeâ nw~ oef#eCe Yeejle ceW 
efJeÕe keâe meJee&efOekeâ LeesefjÙece heeÙee peelee nw LeesefjÙece keâe hejceeCeg 
›eâceebkeâ 90 SJeb jbie Yetje neslee nw~ Fmekeâe ieueveebkeâ 1750 ºC 

keäJeLeveebkeâ 4788 ºC Je Deehesef#ekeâ IevelJe 11.72 neslee nw~ LeesefjÙece 
keâe GheÙeesie Heâesšes Fuesefkeäš^keâ mesue ceW leLee veeefYekeâerÙe Tpee& kesâ 
Glheeove ceW veeefYekeâerÙe FËOeve kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw~  
10.   pegueeF& 2022 lekeâ Øeehle peevekeâejer kesâ Devegmeej, Dešue 

heWMeve Ùeespevee ceW Meeefceue nesves (DeefYeoelee yeveves) kesâ 
efueS JÙeefòeâ keâes efkeâme DeeÙeg Jeie& keâe nesvee ÛeeefnS? 

 (a) 18-40 Je<e& (b) 14-35 Je<e&  
 (c) 16-25 Je<e& (d) 21-60 Je<e& 

Ans. (a) : Dešue heWMeve Ùeespevee ceW Meeefceue nesves kesâ efueS JÙeefòeâ keâes 
18-40 Je<e& kesâ DeeÙeg Jeie& keâe nesvee ÛeeefnS~ Ùen Demebieef"le #es$e ceW 
keâece keâjves Jeeues keâeceieejeW mes mebyebefOele heWMeve Ùeespevee nw~ Fmekeâer 
Meg®Deele Je<e& 2015 ceW keâer ieF& Leer~   
11.   12 cm × 24 cm × 30 cm ceehe Jeeues Skeâ IeveeYeekeâej 

yuee@keâ keâes meceeve Deekeâej kesâ IeveeW keâer mešerkeâ mebKÙee ceW 
keâeše peelee nw~ Fme Øekeâej yeveves Jeeues IeveeW keâer vÙetvelece 
mebYeJe mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 45 (b) 40  
 (c) 55 (d) 50 
Ans. (b) : ceevee vÙetvelece IeveeW keâer mebKÙee x nw~ 
12, 24, 30 keâe HCF = 6 
 a3 × x = l × b × h 

 63 × x = 12 × 24 × 30 

        x = 
12 24 30

216

× ×
 

      x = 40 

12.   L, G, K, P, H Deewj Z Skeâ ner yengcebefpeuee Fceejle keâer 
Dee" Deueie-Deueie cebefpeueeW hej jnles nQ, efpemeceW 2 
cebefpeueW Keeueer nQ~ Fceejle ceW meyemes efveÛeueer cebefpeue keâe 
›eâceebkeâ 1 nw, Gmekesâ Thej keâer cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 2 nw, 
Deewj Fmeer lejn meyemes Thejer cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 8 nw~ H 

cebefpeue ›eâceebkeâ 1 hej jnlee nw, K cebefpeue ›eâceebkeâ 2 hej 
jnlee nw, Deewj P cebefpeue ›eâceebkeâ 8 hej jnlee nw~ Z kesâ 
"erkeâ Thej Jeeueer cebefpeue Deewj "erkeâ veerÛes Jeeueer cebefpeue 
Keeueer nw~ G keâer cebefpeue, Gme cebefpeue kesâ "erkeâ Thej nw, 
efpemeceW L jnlee nw, Deewj G keâer cebefpeue, P keâer cebefpeue kesâ 
"erkeâ veerÛes Yeer nw~ cebefpeue ›eâceebkeâ 4 hej keâewve jnlee nw? 

 (a) H (b) G  
 (c) L (d) Z 
Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 

8 P

7 G

6 L

5

4 Z

3

2 K

1 H

cebefpeue ›eâceebkeâ cebefpeue hej jnves Jeeues ueesie
→

→

→

→

→

→

→

→

 

GheÙe&gòeâ meejCeer mes  mhe° nw efkeâ cebefpeue ›eâceebkeâ '4' hej 'Z' jnlee nw~ 
13.   ceeveJe vejeW ceW, Je=<eCe, Goj iegne kesâ yeenj Je=<eCekeâesMe 

veecekeâ Lewueer ceW keäÙeeW efmLele nesles nQ? 
 (a) Ùen Meg›eâeCegDeeW kesâ efvecee&Ce kesâ efueS Mejerj mes 2-3 ef[«eer 

efvecve leeheceeve yeveeS jKeves ceW ceoo keâjlee nw  
 (b) FvnW jòeâ JeeefnkeâeDeeW Éeje Meg›eâeCeg efvecee&Ce kesâ efueS 

DeeJeMÙekeâ ØeÛegj Deehetefle& Øeoeve keâjlee nw  
 (c) Ùen Meg›eâeCeg efvecee&Ce kesâ efueS neceexve ŒeeefJele keâjlee nw 
 (d) Ùen Meg›eâeCeg efvecee&Ce kesâ efueS Mejerj keâer leguevee ceW efvecve 

oeye yeveeS jKeves ceW ceoo keâjlee nw 
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Ans. (a) : ceeveJe vejeW ceW, Je=<eCe, Goj iegne kesâ yeenj Je=<eCekeâesMe 
veecekeâ Lewueer ceW efmLele neslee nw~ keäÙeeWefkeâ Ùen Meg›eâeCegDeeW kesâ efvecee&Ce kesâ 
efueS Mejerj mes 2-3 ef[«eer efvecve leeheceeve yeveeS jKeves ceW ceoo keâjlee 
nw~   
14.   oer ieF& DeefYeef›eâÙee ceW, _______ DeheÛeeÙekeâ kesâ ™he ceW 

keâeÙe& keâjlee nw~ 
  Fe2O3 + 3CO → 2Fe + 3CO2 

 (a) Fe  (b) CO2  
 (c) Fe2O3 (d) CO 
Ans. (d) : oer ieF& DeefYeef›eâÙee ceW CO (keâeye&ve ceesveesDee@keämeeF[) 
DeheÛeeÙekeâ kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjlee nw~ 
Fe2O3 + 3CO → 2Fe + 3CO2  

15.   efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee, mece™he ef$eYegpeeW keâe iegCe 
veneR nw? 

 (a) mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele = mebiele Meer<e&uebyees keâe 
Devegheele  

 (b) efkeâvner oes keâesCeeW keâe Devegheele = efkeâvneR oes ceeefOÙekeâeDeeW 
keâe Devegheele  

 (c) mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele = mebiele ceeefOÙekeâeDeeW keâe 
Devegheele 

 (d) mebiele YegpeeDeeW keâe Devegheele = mebiele heefjceeheeW keâe Devegheele 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes efJekeâuheeW mes mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (b) mece™he 
ef$eYegpeeW keâe iegCe veneR nw~  
16.   Skeâ efveef§ele ketâš Yee<ee ceW, 'CURRY' keâes 'BSONT' 

efueKee peelee nw, Deewj 'KHAKI' keâes 'JFXGD' efueKee 
peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW 'BHEEM' keâes efkeâme Øekeâej 
efueKee peeSiee? 

 (a) AFBAH (b) AEBBI  
 (c) AFBBI (d) CFBBH 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej,          Deewj 

  
Gmeer Øekeâej, 

  
17.   efvecveefueefKele OeelegDeeW kesâ OeeeflJekeâ iegCe keâe mener ›eâce 

keäÙee nw? 
 (a) Na < Mg < Cs < Ba  
 (b) Cs < Ba < Na < Mg  
 (c) Mg < Na < Ba < Cs 
 (d) Ba < Cs < Mg < Na 
Ans. (c) : efoS ieS OeelegDeeW kesâ OeeeflJekeâ iegCe keâe mener ›eâce 
efvecveefueefKele nw– 

Mg  <   Na     <   Ba    <  Cs

cewiveerefMeÙece meesef[Ùece yesefjÙece meerefpeÙece  

18.   
0.030625

0.001225
 keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 20 (b) 25  
 (c) 15 (d) 5 
Ans. (d) : efoÙee nw, 

 0.030625

0.001225
 

 
0.175

0.035
=  

 = 5  
19.   Fme ØeMve ceW, mebKÙeeDeeW/ØeleerkeâeW kesâ Skeâ mecetn keâes veerÛes 

oer ieF& leeefuekeâe Deewj Gmekesâ yeeo oer ieF& MeleeX kesâ 
Devegmeej De#ejeW keâe GheÙeesie keâjkesâ ketâšyeæ efkeâÙee peelee 
nw~ MeleeX keâe heeueve keâjves Jeeues ketâšeW keâe mener mebÙeespeve 
Deehekeâe Gòej nw~ 

   
  MeleX: 
 (i) Ùeefo henuee Ieškeâ Skeâ mece mebKÙee nw, Deewj Debeflece Ieškeâ 

Yeer Skeâ mece mebKÙee nw, lees Fve oesveeW (henues Deewj Debeflece 
Ieškeâ) kesâ ketâšeW keâes Deeheme ceW yeouee peevee ÛeeefnS~  

 (ii) Ùeefo otmeje Ieškeâ Skeâ mece mebKÙee nw, Deewj heebÛeJeeb Ieškeâ 
Skeâ Øeleerkeâ nw, lees Fve oesveeW (otmejs Deewj heebÛeJeW Ieškeâ) 
kesâ ketâšeW keâes Deeheme ceW yeouee peevee ÛeeefnS~  

 (iii) Ùeefo ÛeewLee Ieškeâ Skeâ Øeleerkeâ nw, Deewj Ú"e Ieškeâ Yeer 
Skeâ Øeleerkeâ nw, lees Fve oesveeW IeškeâeW (ÛeewLes Deewj Ú"JeW 
Ieškeâ) keâes N kesâ ™he ceW ketâšyeæ efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

  ØeMve: 4 6 $ 7 4 # @ 2 

 (a) Z F E N H N P H  (b) H F E M H T P Z  
 (c) Z H E M F T P H (d) Z F E M H T P H 
Ans. (d) : Mele& (ii) kesâ Devegmeej, 

 
20.   efvecve ceW mes keâewve mee Jen odefJeIeele meceerkeâjCe nw, efpemekesâ 

cetue 
7

3
 Deewj 

12

5
 nQ? 

 (a) 15x2–70x+84 = 0  (b) 15x2–72x+84 = 0  
 (c) x2–71x+84 = 0 (d) 15x2–71x+84 = 0 
Ans. (d) : efoÙee nw- 

7 12
a ,b

3 5
= =  

efÉIeele meceerkeâjCe = 2x (a b)x ab 0− + + =  

       = 2 7 12 84
x x 0

3 5 15

 − + + = 
 

 

       215x 71x 84 0− + =  

 



 21 YCT 

21.   efvecveebefkeâle Ûeeš& Je<e& 2021 kesâ oewjeve Skeâ Fueskeäš^e@efvekeäme 
meeceeve keâer ogkeâeve mes yesÛes ieS efJeefYeVe GlheeoeW kesâ 
ØeefleMele keâes oMee&lee nw~ Je<e& 2021 kesâ oewjeve Gme ogkeâeve 
mes yesÛes ieS GlheeoeW keâer kegâue mebKÙee 16800 nw~ Ûeeš& keâe 
DeOÙeÙeve keâjW, Deewj hetÚs ieS ØeMve keâe Gòej oW~ 

 
  2021 kesâ oewjeve Gme ogkeâeve mes yesÛes ieS hebKeeW keâer mebKÙee, 

yesÛes ieS DeesJeve keâer mebKÙee mes efkeâleveer DeefOekeâ Leer? 
 (a) 3360 (b) 3420  
 (c) 3200 (d) 3566 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

yesÛes ieS hebKeeW keâer mebKÙee = 16800 ×
28

100
 

       = 4704 

yesÛes ieS DeesJeve keâer mebKÙee = 16800 × 
8

100
 

       = 1344 

DeYeer° Gòej = 4704 − 1344 

       = 3360  
22.   jcesMe ves efkeâmeer yeQkeâ ceW 5³ Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe oj 

hej `1,232 keâer jeefMe efveJesefMele keâer~ 3 Je<e& yeeo, Gmes 
Øeehle nesves Jeeuee efceßeOeve %eele keâerefpeS~  

 (a) `1,416.80 (b) `1,848.80  
 (c) `2,145.80 (d) `1,285.80 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

100

cetueOeve oj meceÙe
meeOeejCe yÙeepe

× ×
=  

     
1232 5 3

100

× ×
=  

      = `184.80 

  efceßeOeve = cetueOeve + meeOeejCe yÙeepe 
 = 1232 + 184.8 

 = `1416.80 

23.   
( ) ( )

2

2 2 2
2 2

1 tan x 1
+ +

1 + tan x1 + cot x 1 + tan x
 keâe ceeve 

%eele keâerefpeS~ 
 (a) 3 (b) 1  
 (c) 5 (d) 4 
Ans. (b) : efoÙee nw, 

( ) ( )
2

2 2 22 2

1 tan x 1

1 tan x1 cot x 1 tan x
+ +

++ +
 

 
2

4 4 2

1 tan x 1

cosec x sec x sec x
= + +  

2

4 4 2

2

sin x
= sin x + cos x + cos x

cos x
×  

4 2 2 2
= sin x + sin x cos x + cos x  

2 2 2 2
= sin x (sin x + cos x) + cos x  

2 2
= sin + cos x  
= 1 

24.   meeiee oeJee GlmeJe FveceW mes efkeâme YeejleerÙe jepÙe ceW 
ceveeÙee peelee nw? 

 (a) De®CeeÛeue ØeosMe (b) kesâjue  
 (c) Gòej ØeosMe (d) ceOÙe ØeosMe 
Ans. (*) : meeiee oeJee GlmeJe Yeejle kesâ efmeefkeäkeâce ceW ceveeÙee peeves 
Jeeuee Skeâ yeewæ lÙeewnej nw~ Ùen lÙeesnej Øeefle Je<e& eflemJeleer yeewæ 
kewâueW[j kesâ ÛeewLes cenerves ceW ceveeÙee peelee nw~ Fme lÙeewnej kesâ oewjeve 
ceesvehee ceebmeenejer Yeespeve veneR keâjles~ Ûebvõ kewâueW[j kesâ ÛeewLes cenerveW ceW 
meeiee oeJee lÙeewnej ceveeves kesâ heerÚs cenòJehetCe& keâejCe nw efkeâ cenelcee 
yegæ keâe pevce ÛeewLes cenerves ceW ngDee Lee leLee GvnW ÛeewLes cenerves ceW 
efvecee&Ce keâer Øeeefhle ngF& Leer~ Fme lÙeewnej kesâ oewjeve Skeâ peguetme efvekeâeuee 
peelee nw~ efpemeceW hetjs #es$e ceW yeewæ Oece& keâer heefJe$e hegmlekeâ efJeleefjle keâer 
peeleer nw, GlmeJe Skeâ cenerves Ûeuelee nw, Fme oewjeve ueesie Oecee&Le& 
mesJeeDeeW ceW ueies jnles nw~  
efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes keâesF& Yeer efJekeâuhe mener veneR nw~  
∗ meeiee oeJee GlmeJe efmeefkeäkeâce jepÙe ceW ceveeÙee peelee nw~  

25.   mebmeeOeveeW keâer mebOeejCeerÙelee kesâ efueS FveceW mes keâewve mes 
ØeÙeeme GheÙeesieer neWies? 

 A. DeeJeMÙekeâlee ve nesves hej ueeFšeW Deewj hebKeeW keâes yebo keâj 
osvee  

 B. meerefÌ{ÙeeW keâer peien efueheäš keâe Fmlesceeue keâjvee  
 C. peue kesâ mebj#eCe kesâ efueS šhekeâves Jeeues veueeW keâer cejccele 

keâjJeevee 
 D. JemlegDeeW kesâ meb«enCe kesâ efueS Keeueer kebâšsvejeW keâe GheÙeesie 

keâjvee 
 E. mketâue peeves kesâ efueS meeFefkeâue kesâ yepeeS Deheveer keâej keâe 

GheÙeesie keâjvee  
 (a) A, C Deewj D  (b) kesâJeue B  
 (c) kesâJeue E (d) B Deewj E 
Ans. (a) : mebmeeOeveeW keâer mebOeejCeerÙelee kesâ efueS efvecve ØeÙeeme GheÙeesieer 
nesieW- 
(A) DeeJeMÙekeâ ve nesves hej ueeFšeWb Deewj hebKeeW keâes yebo keâj osvee~ 
(C) peue kesâ mebj#eCe kesâ efueS šhekeâves Jeeues veueeW keâer cejccele 
keâjJeevee~ 
(D) JemlegDeeW kesâ meb«enCe kesâ efueS Keeueer kebâšsvejeW keâe GheÙeesie keâjvee~  
26.   ßeerceeve Mecee&, ßeerceeve ieghlee Deewj ßeerceleer efmevne efkeâmeer 

JÙeJemeeÙe ceW ›eâceMe: `4,000, `8,000 Deewj `6,000 

efveJesefMele keâjles nQ~ 6 cenerves yeeo, ßeerceeve Mecee& JÙeJemeeÙe 
ÚesÌ[ osles nQ~ Ùeefo 8 cenerves yeeo `34,000 keâe ueeYe ngDee 
nes, lees ßeerceeve ieghlee keâe efnmmee efkeâlevee nesiee?  

 (a) `14,000 (b) `12,000  
 (c) `20,000 (d) `16,000 
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Ans. (d) : ØeMveevegmeej, 
ßeerceeve Mecee&, ßeerceeve ieghlee, ßeerceleer efmevne kesâ efveJesMe keâer ieF& jeefMe 
keâe Devegheele = 4000 × 6 : 8000 × 8 : 6000 × 8 

 = 3 : 8 : 6 

lees ßeerceeve ieghlee keâe efnmmee = 
34000 8

17

×
 

       = `16000  

27.   
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

3 3 3
2 2 2 2 2 2

3 3 3

4x - 9y + 9y - 49z + 49z - 4x

2x - 3y + 3y - 7z + 7z - 2x
keâe 

ceeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) (2x–3y)(3y–7z)(7z–2x)  
 (b) 42xyz(2x+3y)(3y+7z)(7z+2x)  
 (c) 42xyz(2x–3y)(3y–7z)(7z–2x) 
 (d) (2x+3y)(3y+7z)(7z+2x) 
Ans. (d) : efoÙee nw, 

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

3 3 32 2 2 2 2 2

3 3 3

4x 9y 9y 49z 49z 4x

2x 3y 3y 7z 7z 2x

− + − + −

− + − + −
 

a + b + c = 0 , leye , a3 + b3 + c3 = 3abc 

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

2 2 2 2 2 23 4x 9y 9y 49z 49z 4x

3 2x 3y 3y 7z 7z 2x

− − −
=

− − −
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

2x 3y 2x 3y 3y 7z 3y 7z 7z 2x 7z 2x

2x 3y 3y 7z 7z 2x

− + − + − +
=

− − −

= ( )( ) ( )2x 3y 3y 7z 7z 2x+ + +  

28.   veerÛes Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo efJekeâuheeW ceW Ûeej 
efve<keâ<e& efoS ieS nQ~ yeleeSb efkeâ keâewve mee efve<keâ<e& efoS 
ieS keâLeve kesâ DeeOeej hej melÙe nw? 

  keâLeve: G < D < R = T > Y > Q = H 

 (a) R < G (b) G = T  
 (c) H > T (d) D < T 
Ans. (d) : efoÙee nw, 
keâLeve− G < D < R = T > Y > Q = H 

R < G - DemelÙe 
G = T - DemelÙe  
H > T - DemelÙe 
D < T - melÙe 
Dele: efJekeâuhe (d) melÙe nw~  
29.   DeLe&MeeŒe ceW, FveceW mes keâewve mee keâLeve mener veneR nw? 
 (a) Deewmele efveÙele ueeiele Je›eâ keâe {ueeve veerÛes keâer Deesj neslee nw~  
 (b) uebyes meceÙe ceW, meYeer Fvehegš efveÙele (fixed) nesles nQ~  
 (c) kegâue ueeiele, kegâue heefjJeleea ueeiele Deewj kegâue efveÙele 

ueeiele keâe Ùeesie nesleer nw~ 
 (d) Deuhekeâeueerve meerceeble ueeiele (Short run marginal 

cost), Deewmele heefjJeleea ueeiele Deewj Deuhekeâeueerve Deewmele 
ueeiele (Short run average cost) kesâ Je›eâ 'U' Deekeâej 
kesâ nesles nQ~ 

Ans. (b) : DeLe&MeeŒe ceW uebyes meceÙe ces meYeer Fvehegš heefjJele&veMeerue nes 
peeles nQ, keäÙeeWefkeâ heâce& ceW ueÛeerueeheve neslee nw~ heâce& ceW efpelevee DeefOekeâ 
ueÛeerueeheve neslee nw Gleves ner keâce Fvehegš efmLej jnles nQ~  

30.   Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efvecveefueefKele ßesCeer 
ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej DeeSieer? 

  45, 52, 61, 73, 90, ? 

 (a) 115   (b) 114  
 (c) 112  (d) 116 
Ans. (b) : oer ieF& ßesCeer efvecveJele nw  

 
Dele: (?) kesâ mLeeve hej 114 DeeÙesiee~ 

31.   JeeÙegceb[ue keâer meceleehe ceb[ue hejle ceW Deespeesve #eÙe 
efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ efueS GòejoeÙeer nw? 

 (a) he=LJeer keâer melen hej hengbÛeves Jeeues UV efJeefkeâjCeeW ceW Je=efæ  
 (b) he=LJeer kesâ JeeÙegceb[ue keâe "b[e nesvee  
 (c) #eesYeceb[ue ceW DeJejòeâ efJeefkeâjCeeW ceW Je=efæ 
 (d) «eerveneGme ØeYeeJe ceW Je=efæ 
Ans. (a) : JeeÙegceb[ue keâer meceleehe ceb[ue hejle ceW Deespeesve #eÙe he=LJeer 
keâer melen hej hengBÛeves Jeeues UV efJeefkeâjCe ceW Je=efæ kesâ efueS GòejoeÙeer 
nw~ meceleehe ceb[ue 18 mes 32 efkeâceer keâer TBÛeeF& lekeâ efJemle=le nw~ 
FmeceW leehe meceeve jnlee nw~ Deespeesve hejle keâer ceesšeF& OeÇgJeeW hej meyemes 
DeefOekeâ nesleer nw~ Fme ceb[ue ceW JeeÙegÙeeve GÌ[eves keâer DeeoMe& oMeeÙeW 
heeÙeer peeleer nw~ FmeceW ceewmeceer IešveeSB vener nesleer nw~   
32.   21 mes 25 ceeÛe& 2022 kesâ yeerÛe DeeÙeesefpele otmejer je°^erÙe 

hewje Metefšbie ÛeQefheÙeveefMehe 2022 keâe DeeÙeespeve keâneb 
efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) veF& efouueer (b) ue#eÉerhe  
 (c) Ûeb[erieÌ{ (d) hegogÛesjer 
Ans. (a) : 21 mes 25 ceeÛe&, 2022 kesâ yeerÛe DeeÙeesefpele otmejer 
je„^erÙe hewje Metefšbie ÛewefcheÙeveefMehe keâe DeeÙeespeve veF& efouueer ceW efkeâÙee 
ieÙee Lee~ oef#eCe efouueer veiej efveiece keâer šerÛej Fbog jeCee ves Fme 
ÛewefcheÙeveefMehe ceW mJeCe& heokeâ peerlee nw~  
33.   peveJejer 2022 ceW, Yeejle keâer henueer hewje-yew[efcebšve 

Dekeâeoceer efkeâme jepÙe ceW Meg™ keâer ieF& Leer? 
 (a) nefjÙeeCee (b) PeejKeb[  
 (c) hebpeeye (d) Gòej ØeosMe 
Ans. (d) : peveJejer 2022 ceW Yeejle keâer henueer hewje-yew[efcebšve 
Dekeâeoceer Gòej ØeosMe kesâ ueKeveT ceW Meg™ keâer ieF& Leer~ Fmes YeejleerÙe 
hewje-yew[efcebšve šerce kesâ cegKÙe keâesÛe ieewjJe KeVee ves Spesme Hesâ[jue 
ueeFheâ FbMÙeesjWme kesâ menÙeesie mes ueebÛe efkeâÙee nw~  
34.   Fme ØeMve ceW Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes efve<keâ<e& efoS 

ieS nQ~ keâLeve kesâ mebyebOe ceW, oesveeW efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mes 
mener nQ? 

  keâLeve: A = F ≥ S > H < Z > R = G 

  efve<keâ<e&: 
 I. S < G 
 II. S ≥ A    
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 (a) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II mener nw~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw~  
 (c) kesâJeue efve<keâ<e& II mener nw~ 
 (d) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW mener nQ~ 
Ans. (a) : efoÙee nw, 
keâLeve- A = F ≥ S > H < Z > R = G 

I. S < G - DemelÙe 
II. S ≥ A - DemelÙe 
Dele: ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II mener nw~  
35.   ceveg<ÙeeW kesâ heefjmebÛejCe leb$e keâer kegâÚ efJeMes<eleeDeeW keâe 

GuuesKe veerÛes efkeâÙee ieÙee nw~ ieuele efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS~ 

 (a) keâesefMekeâeSb mebÙegòeâ neskeâj efMejeDeeW keâe efvecee&Ce keâjleer nQ  
 (b) uemeerkeâe keâes Tlekeâ õJe Yeer keâne peelee nw  
 (c) huesšuesšdme jòeâ kesâ Lekeäkesâ peceeves ceW meneÙekeâ nesles nQ 
 (d) GÛÛe jòeâÛeehe, efMejeDeeW kesâ mebkegâÛeve kesâ keâejCe neslee nw 
Ans. (d) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes efJekeâuhe (d) ceveg<ÙeeW kesâ 
heefjmebÛejCe leb$e kesâ mebyebOe mener veneR nw~ GÛÛe jòeâÛeehe OeceefveÙeeW kesâ 
mebkegâÛeve kesâ keâejCe neslee nw ve efkeâ efMejeDeeW kesâ mebkegâÛeve kesâ keâejCe neslee 
nw~ ceeveJe heefjmebÛejCe leb$e ceW jòeâ, ÜoÙe, jòeâ JeeefnkeâeSb Deewj uemeerkeâe 
Meeefceue nw~ heefjmebÛejCe leb$e keâe meyemes cenlJehetCe& keâeÙe& hetjs Mejerj ceW 
Dee@keämeerpeve hengBÛeevee nw~  
36.   efvecve keâLeveeW hej efJeÛeej keâjles ngS mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS~ 
  keâLeve-I: DeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ meeceevÙele: Yebiegj nesles nQ 

Deewj oeye Deejesefhele keâjves hej šgkeâÌ[eW ceW štš peeles nQ~ 
  keâLeve-II: DeeÙeefvekeâ ÙeewefiekeâeW kesâ ieueveebkeâ leLee 

keäJeLeveebkeâ efvecve nesles nQ~  
 (a) oesveeW keâLeve melÙe nQ~  
 (b) keâLeve-II melÙe nw, Deewj keâLeve-I DemelÙe nw~  
 (c) oesveeW keâLeve DemelÙe nQ~ 
 (d) keâLeve-I melÙe nw, Deewj keâLeve-II DemelÙe nw~  
Ans. (d) : DeeÙeefvekeâ DeeÙeveeW kesâ ceOÙe cepeyetle Deblej-DeeÙeefvekeâ 
Deekeâ<e&Ce yeue neslee nw~ Dele: DeeÙeefvekeâ Ùeewefiekeâ meeceevÙele: Yebiegj nesles 
nQ Deewj oeye Deejesefhele keâjves hej štš peeles nQ~ FvnW leesÌ[ves kesâ efueS 
DelÙeefOekeâ Tpee& keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ Dele: Fve DeeÙeefvekeâ 
ÙeewefiekeâeW keâe ieueveebkeâ Deewj keäJeLeveebkeâ yengle DeefOekeâ neslee nw~ 
Dele: keâLeve-I melÙe nw Deewj keâLeve-II DemelÙe nw~  
37.   Skeâ veeJe efyebog P mes Oeeje keâer efoMee ceW Ûeuevee Meg® 

keâjleer nw Deewj efyebog Q lekeâ 3 Iebšs ceW hengbÛeleer nw Deewj 
efyebog Q mes efyebog  P hej 4 Iebšs ceW Jeeheme Deeleer nw~ Ùeefo 
peue keâer Ûeeue 3 km/h nw, lees Meeble peue ceW veeJe keâer 
Ûeeue %eele keâerefpeS~   

 (a) 20 km/h (b) 32 km/h  
 (c) 12 km/h (d) 21 km/h 
Ans. (d) : ceevee veeJe keâer Ûeeue x km/h leLee peue keâer Ûeeue 3 

km/h nw~ 
ØeMveevegmeej, 
 ( ) ( )x 3 3 x 3 4+ × = − ×  

  3x + 9 = 4x − 12 
    x = 21 km/h 

Dele: Meeble peue ces veeJe keâer Ûeeue 21 km/h nw~  
38.   A Deewj B Skeâ meeLe efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 8 efove ceW 

hetje keâjles nQ~ Ùeefo B, A mes 25³ DeefOekeâ keâeÙe&kegâMeue nw, 
lees A Dekesâues Gmeer keâeÙe& keâes efkeâleves efove ceW hetje keâjsiee? 

 (a) 6 efove (b) 18 efove  
 (c) 24 efove (d) 12 efove 
Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 

 
125

A B
100
× =  

 5A = 4B 

 A : B keâer keâeÙe& #ecelee keâe Devegheele = 4 : 5 

kegâue keâeÙe& = o#elee × meceÙe 
 = (4 + 5) × 8 
 = 72 

A Éeje Gme keâeÙe& keâes keâjves ceW ueiee meceÙe = 
72

4
 

    = 18 efove  
39.   efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efJekeâuhe heewOeeW ceW Glmepe&ve 

kesâ efJeefYeVe lejerkeâeW keâes oMee&lee nw? 
 (a) Jee<heeslmepe&ve, efJemejCe Deewj meb«enCe  
 (b) kesâJeue efJemejCe Deewj meb«enCe  
 (c) kesâJeue Jee<heeslmepe&ve Deewj meb«enCe 
 (d) kesâJeue Jee<heeslmepe&ve Deewj efJemejCe 
Ans. (a) : Jee<heeslmepe&ve, efJemejCe Deewj meb«enCe heewOeeW ceW Glmepe&ve kesâ 
efJeefYeVe lejerkeâeW keâes oMee&lee nw~ heewOeeW Éeje DeveeJeMÙekeâ peue keâes Jee<he kesâ 
™he ceW JeeleeJejCe ceW efvekeâeueves keâer ef›eâÙee keâes Jee<heeslmepe&ve keânles nQ~   
40.   efoS ieS DeejsKe keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW, Deewj hetÚs 

ieS ØeMve keâe Gòej oW~ efJeefYeVe YeeieeW ceW oer ieF& mebKÙeeSb 
JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee keâes oMee&leer nQ~ 

 
  Poets - keâefJe 
  Teachers - efMe#ekeâ 
  Writers - uesKekeâ 
  Ghejesòeâ DeejsKe kesâ DeeOeej hej, efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 

keâLeve mener nw? 
 (a) Gve uesKekeâeW keâer mebKÙee, pees ve lees efMe#ekeâ nQ, Deewj ve ner 

keâefJe nQ, 10 nw~   
 (b) Gve efMe#ekeâeW keâer mebKÙee, pees uesKekeâ Deewj keâefJe oesveeW nQ, 

20 nw~  
 (c) Gve keâefJeÙeeW keâer mebKÙee, pees efMe#ekeâ Yeer nQ, efkebâleg uesKekeâ 

veneR nQ, 48 nw~ 
 (d) Gve keâefJeÙeeW keâer mebKÙee, pees efMe#ekeâ Yeer nQ, 44 nw~ 
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Ans. (b) : GheÙeg&òeâ ØeMve DeejsKe mes Gve efMe#ekeâeW keâer mebKÙee pees 
uesKekeâ Deewj keâefJe oesveeW nQ, 20 nw~ 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
41.   Skeâ mener meceÙe yeleeves Jeeueer IeÌ[er keâer efceveš Jeeueer megF&, 

3 Iebšs 10 efceveš keâer DeJeefOe ceW efkeâleveer keâesCeerÙe otjer leÙe 
keâjsieer? 

 (a) 1202°  (b) 1000°  
 (c) 978° (d) 1140° 
Ans. (d) :  

1 IeCšs = 60 efceveš 
1 efceveš = 6° 
3 IeCšs × 60 + 10 efceveš = 190 efceveš 
190 efceveš keâer DeJeefOe ceW keâesCeerÙe otjer = 190 × 6° 
     = 1140°  
42.   Skeâ DeJeleue ohe&Ce, efpemekeâer heâeskeâme otjer keâe heefjceeCe 

20 cm nw, Gmemes 60 cm keâer otjer hej Skeâ JeemleefJekeâ 
Øeefleefyebye efveefce&le keâjlee nw~ Jemleg keâer otjer (cm ceW) %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) –15 (b) +15  
 (c) +30 (d) –30 
Ans. (d) : 

 f =  −20 cm 

 v = 60  

 u = ? 

met$e- 

 
1 1 1

f v u
= +  

 
1 1 1

20 60 u

− −
= +  

⇒ 
1 1 1 1 3

u 60 20 60

−
= − =  

⇒ 
60

u
2

−
=  

   = –30  

43.   1000 W jsefšbie Jeeues Skeâ Fuesefkeäš^keâ neršj Deewj 2000 

W jseEšbie Jeeues Skeâ Fuesefkeäš^keâ ieerpej keâes Øeefleefove 4 Iebšs 
kesâ efueS GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 10 efoveeW ceW JÙeÙe Tpee& 
(kWh ceW) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 12 (b) 1200  
 (c) 120 (d) 12000 
Ans. (c) :  

Meefòeâ (P) 
(E)

(t)

Tpee&
meceÙe

=  

Tpee& · Meefòeâ ×meceÙe  
10 efovees ceW JÙeÙe Tpee&  

 
1000 4 10 2000 4 10

1000 1000

× × × ×
= +  

 = 40 + 80  

 = 120 kwh  

44.   Ùeefo efvecveefueefKele meceerkeâjCe ceW '+' Deewj '÷' kesâ mLeeve 
hejmhej yeoue efoS peeles nQ, Deewj meeLe ner '×' Deewj '–' kesâ 
mLeeve hejmhej yeoue efoS peeles nQ, lees meceerkeâjCe ceW ØeMve 
efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej efkeâlevee ceeve DeeSiee? 

  42 + 7 ÷ 24 × 6 – 3 = ? 

 (a) 14 (b) 12  
 (c) 13 (d) 10 
Ans. (b) : efoÙee nw- 
42 + 7 ÷ 24 × 6 − 3 = ? 

ØeMveevegmeej efÛevneW keâes hejmhej yeoueves hej, 
 42 ÷ 7 + 24 − 6 × 3 

 = 6 + 24 − 18 

 = 30 − 18 
 = 12  
45.   x

2
 – 6x + 9 = 0 meceerkeâjCe keâes ______ kesâ ™he ceW 

efueKee pee mekeâlee nw~ 
 (a) (x–2)(x–3)2 = 0  (b) (x–3)2 = 0  
 (c) (x+3)2 = 0 (d) (x–2)(x–3) = 0 
Ans. (b) :  efoÙee nw, 
 x2 − 6x + 9 = 0 

 x2 − 3x − 3x + 9 = 0 

 x (x − 3) − 3 (x − 3) = 0 

 (x − 3) (x − 3) = 0 

 (x − 3)2 = 0 

 Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 
46.   Skeâ ogkeâeveoej ves `5 Øeefle Deb[s keâer oj mes 12 ope&ve Deb[s 

Kejeros~ heefjJenve kesâ oewjeve 12 Deb[s štš ieS~ Gmeves Mes<e 
Deb[s `6 Øeefle Deb[s keâer oj mes yesÛes~ Gmekeâe ØeefleMele ueeYe 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 5% (b) 15%  
 (c) 10% (d) 20% 
Ans. (c) :  
1 ope&ve = 12 DeC[s 
12 ope&ve = 12 × 12 = 144 DeC[s 
`5 Øeefle DeC[s keâer oj mes 12 ope&ve DeC[s keâe ›eâÙe cetuÙe = 144 × 

5 
               = `720 

12 DeC[s štš ieÙes lees Mes<e DeC[eW keâer mebKÙee = 144 − 12 = 132 

DeC[W 
`6 Øeefle DeC[s keâer oj mes 132 DeC[s keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 132 × 6 

         = `792  

 ueeYe = 792 − 720 = `72 

 ØeefleMele ueeYe = 
72

720
× 100 = 10% 

47.   7+{4+3 of 4–(5+3–6÷2)} keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) 21 (b) 17  
 (c) 18 (d) 15 
Ans. (c) : efoÙee nw, 
7 + {4 + 3 of 4 − (5 + 3 − 6 ÷ 2)} 

= 7 + {4 + 3 × 4 − (5)} 

= 7 + {4 + 12 − 5} 
= 7 + {11} 
= 18 
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48.   Skeâ keâe@mcesefškeâ Glheeo 75% Útš hej GheueyOe nw~ Ùeefo 
ogkeâeveoej Fmekesâ efueS `1,874 ueslee nw, lees Gmekeâe 
Debefkeâle cetuÙe efkeâlevee nw? 

 (a) `8,342 (b) `7,496  
 (c) `5,674 (d) `6,145 

Ans. (b) : 
(100 )

100

Útš
Debefkeâle cetuÙe

−
× = efJe›eâÙe cetuÙe 

ØeMveevegmeej, 

 
( )100 75

MP 1874
100

−
× =  

 MP = 
1874

100
25

×   

 MP = 1874 × 4 
        = `7496 

49.   Gme De#ejebefkeâkeâ mecetn keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees oer ieF& 
ëe=bKeuee keâes leeefke&âkeâ ™he mes hetCe& keâjsiee~ 

  ACE 9, BDF 12, GIK 27, HJL 30, ?, NPR 48, 
SUW 63 

 (a) OPQ 48 (b) MOQ 45  
 (c) MNO 42 (d) NOP 42 
Ans. (b) : oer ieF& De#ejebefkeâkeâ mecetn ëe=bKeuee efvecveJele nw- 

 
Dele: (?) kesâ mLeeve hej MOQ45 nesiee~  

50.   veerÛes efoS ieS heefjheLe ceW kegâue Oeeje keâer ieCevee keâerefpeS: 

   
 (a) 4A (b) 1A  
 (c) 8A (d) 2A 
Ans. (b) : efoÙee nw- 
 V = 4V 

 R1 = 2Ω 

 R2 = 2Ω 

Ûetbefkeâ 2Ω Deewj 2Ω ßesCeer ›eâce ceW nw leye Fvekeâe leguÙe ØeeflejesOe  
 R = 2 + 2 = 4Ω 

∴Deesce kesâ efveÙece mes,  
 V = IR 

Oeeje ( ) 4
I 1A

4
= =  

51.   efvecve keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj mener Gòej keâe 
ÛeÙeve keâerefpeS~ 

  keâLeve-I: JeeefMebie mees[e, meesef[Ùece keäueesjeF[ mes efveefce&le 
efkeâÙee peelee nw~ 

  keâLeve-II: Ùen ieboieer Deewj «eerme hej nceuee keâjkesâ peue 
ceW IegueveMeerue GlheeoeW keâe efvecee&Ce keâjlee nw, efpevnW yeeo 
ceW heeveer mes Oees efoÙee peelee nw~ 

 (a) keâLeve-II melÙe nw, Deewj keâLeve-I DemelÙe nw~  
 (b) oesveeW keâLeve melÙe nQ~  
 (c) oesveeW keâLeve DemelÙe nQ~ 
 (d) keâLeve-I melÙe nw, Deewj keâLeve-II DemelÙe nw~ 
Ans. (b) : JeeefMebie mees[e, meesef[Ùece keäueesjeF[ mes efveefce&le efkeâÙee 
peelee nw~ Ùen ieboieer Deewj «eerme hej nceuee keâjkesâ peue ceW IegueveMeerue 
GlheeoeW keâe efvecee&Ce keâjlee nw efpevnW yeeo ceW heeveer mes Oees efoÙee peelee 
nw~ Dele: oesveeW keâLeve melÙe nw~ JeeefMebie mees[e keâe jemeeÙeefvekeâ veece-
meesef[Ùece keâeyeexvesš (Na2CO3) nw~   
52.   efoS ieS De#ej-mecetn Ùegice ceW, henuee De#ej-mecetn Skeâ 

efveef§ele leke&â kesâ DeeOeej hej otmejs De#ej-mecetn mes 
mebyebefOele nw~ efoS ieS ÙegiceeW keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve 
keâjW, Deewj efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes Gme Ùegice keâe ÛeÙeve 
keâjW, pees meceeve leke&â keâe heeueve keâjlee nw~ 

  HCM : MHR 

  FET : KJY 
 (a) UPJ : ZUO (b) GHK : HKJ  
 (c) PRT : TPS (d) UFL : LKU 
Ans. (a) :  

  efpeme Øekeâj,     Deewj, 

  
Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (a) mes, 

    
53.   oes heeFhe A Deewj B Skeâ šbkeâer keâes ›eâceMe: 36 efceveš 

Deewj 48 efceveš ceW Yej mekeâles nQ~ oesveeW heeFhe Skeâ ner 
meceÙe ceW Keesues peeles nQ, Deewj kegâÚ meceÙe yeeo heeFhe B 

keâes yebo keâj efoÙee peelee nw~ Ùeefo šbkeâer DeeOes Iebšs ceW Yej 
peeleer nw, lees heeFhe B keâes efkeâleves efceveš yeeo yebo keâj 
efoÙee ieÙee Lee?  

 (a) 5 (b) 10  
 (c) 8 (d) 9 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  

 
A Éeje šbkeâer keâe Yeje ieÙee Yeeie = 30 efceveš × 4 = 120 FkeâeF& 
šbkeâer keâe Mes<e Yeeie = 144 − 120 = 24 FkeâeF& 

B Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee meceÙe = 
24

3
 

       = 8 efceveš 
54.   F&meeF& Oece& kesâ Gme heefJe$e «ebLe keâe veece keäÙee nw, efpemekesâ 

oes Yeeie nQ: hegjevee efveÙece (Old Testament) pees 
DeefveJeeÙe&le: ÙeerMeg kesâ meceÙekeâeue keâe efnyetÇ «ebLe nw; Deewj 
veÙee efveÙece (New Testament), efpemeceW ÙeerMeg cemeern 
Deewj ØeejbefYekeâ ÛeÛe& kesâ yeejs ceW uesKe Meeefceue nQ? 
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 (a) yegkeâ Dee@heâ meeucme  
 (b) [er [e@efkeäš^vee ef›eâefmšDeevee  
 (c) veesFËie iee@[ peermeme 
 (d) yeeFefyeue 
Ans. (d) : F&meeF& Oece& keâe heefJe$e iebÇLe yeeFefyeue nw, efpemekesâ oes Yeeie 
nw, hegjevee efveÙece (Old Testament) pees DeefveJeeÙe&le: ÙeerMeg kesâ 
meceÙekeâeue keâe efnyeÇt iebÇLe nw Deewj veÙee efveÙece (New Testament) 

efpemeceW ÙeerMeg cemeern Deewj ØeejbefYekeâ ÛeÛe& kesâ yeejs ceW Meeefceue nw~   
55.   Yeejle keâe henuee ‘Jeve nsuLe kebâmeesefš&Ùece’ efkeâmeves uee@vÛe 

efkeâÙee? 
 (a) efMe#ee ceb$eeueÙe  
 (b) ie=n ceb$eeueÙe  
 (c) efJe%eeve SJeb ØeewÅeesefiekeâer ceb$eeueÙe 
 (d) mJeemLÙe SJeb heefjJeej keâuÙeeCe ceb$eeueÙe 
Ans. (c) : pewJe ØeewÅeesefiekeâer efJeYeeie ves osMe keâe henuee Jeve nsuLe 
kebâmeesefš&Ùece uee@vÛe efkeâÙee nw~ pewJe ØeewÅeesefiekeâer efJeYeeie, efJe%eeve Deewj 
ØeewÅeesefiekeâer ceb$eeueÙe kesâ lenle Yeejle mejkeâej Éeje Meg™ henuee ‘Jeve 
nsuLe kebâmeesefš&Ùece’ Yeejle mejkeâej Éeje keâesefJeÌ[ kesâ Ghejevle Meg™ efkeâS 
ieS meyemes yeÌ[s mJeemLÙe keâeÙe&›eâceeW ceW mes Skeâ nw~ Ùen YeefJe<Ùe keâer 
ceneceeefjÙeeW mes nesves Jeeues vegkeâmeeve keâes keâce keâjves kesâ efueS ceeveJe, 
peeveJejeW Deewj JevÙe peerJeeW kesâ mJeemLÙe keâes mecePeves nsleg Skeâ mece«e 
Âef„keâesCe Øeoeve keâjWiee~  
56.   Skeâ Gòeue ueWme, ueWme mes 1.5 m keâer otjer hej jKeer Jemleg 

kesâ efueS - 3 keâe DeeJeOe&ve GlheVe keâjlee nw~ Øeefleefyebye keâer 
otjer (mener efÛeÖ kesâ meeLe) %eele keâerefpeS~  

 (a) 0.5 m (b) 4.5 m  
 (c) – 4.5 m (d) – 0.5 m 
Ans. (b) : efoÙee nw, 
 u = 1.5 ceeršj  
 v = ? 

 m = – 3 

 
v

m
u

= −  

 −3
v

1 5.
= −   

 v = 4.5 cm ceeršj 
Dele: Øeefleefyecye keâer otjer 4.5 m hej nesiee~  
57.   nefjlespee Deheves mketâue 4 km/h keâer Ûeeue mes Ûeue kesâ ieÙee 

Deewj 20 km/h keâer Ûeeue mes mketâšj hej ueewš DeeÙee~ oes 
lejheâe (Deeves Deewj peeves) Ùee$ee kesâ oewjeve Gmekeâer Deewmele 
Ûeeue %eele keâerefpeS~ 

 (a) 
20

3
 km/h (b) 8 km/h  

 (c) 6 km/h (d) 12 km/h 

Ans. (a) : Deewmele Ûeeue = 
2xy

x y+
 

   = 
2 4 20

4 20

× ×
+

 

   = 
160

24
 

   = 
20

3
km/h  

58.   efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee ef$ekeâ, [e@yesjeFvej keâe ef$ekeâ 
(Dobereiner's triad) veneR nw?  

 (i) Li, Na, K  (ii) Ca, Sr, Ba  
 (iii) N, P, Sb (iv) Cl, Br, I 
 (a) kesâJeue iii (b) kesâJeue i  
 (c) kesâJeue ii (d) kesâJeue iv 
Ans. (a) : Jew%eeefvekeâ [e@yesjeFvej ves DeeJele&meejCeer kesâ leerve lelJeeW keâe 
ef$ekeâ yeveeÙee~ Fve lelJeeW keâes hejceeCeg õJÙeceeve kesâ Deejesner ›eâce ceW 
jKeves hej yeerÛe Jeeues lelJe keâe hejceeCeg õJÙeceeve DevÙe oes lelJeeW kesâ 
hejceeCeg õJÙeceeve keâe Deewmele neslee nw~ Ùes ef$ekeâ efvecveefueefKele nesles nw– 
(a) Li, Na, K 
(b) Ca, Sr, Ba 
(c) Cl, Br, I  

N, P, Sb [e@yesjeFvej kesâ ef$ekeâ efveÙece mes mebyebefOele veneR nw Dele: 
efJekeâuhe (a) melÙe nw~   
59.   peveJejer 2022 ceW, keâewve mee ieebJe efce]peesjce keâe henuee 

Kegues ceW MeewÛe cegòeâ (ODF) hueme ieebJe yevee? 
 (a) oef#eCe ceewyegDeebie  (b) mesuece  
 (c) ogules  (d) KebhegF& 
Ans. (a) : peveJejer 2022 ceW efcepeesjce keâe henuee Kegues ceW MeewÛe cegòeâ 
hueme ieebJe oef#eCe ceewyegDeebie yevee~ 2021 ceW Fme ieebJe keâes je„^erÙe 
hebÛeeÙele hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee efpemeceW 5 ueeKe keâer 
hegjmkeâej jeefMe Meeefceue Leer~ Fmeves mJeÛÚ Yeejle efceMeve («eeceerCe) 
ÛejCe II efoMeeefveoXMeeW kesâ Devegmeej meYeer ceeheoC[eW keâes hetje efkeâÙee~ Ùen 
ieeBJe efcepeesjce ceW DeeFueespe efpeues kesâ Ssyee@keâ yuee@keâ ceW efmLele nw~   
60.   peveJejer 2022 ceW, YeejleerÙe ØeeCeer meJex#eCe (ZSI) ves 

Ùetvesmkeâes (UNESCO) keâer efJeÕe Oejesnj mLeue šwie Øeehle 
keâjves kesâ efueS efkeâme jepÙe kesâ ‘‘efueefJebie ™š efyeÇpe’’ kesâ 
efueS kegâÚ «eerve efveÙeceeW (green rules) keâes efveOee&efjle 
efkeâÙee nw? 

 (a) nefjÙeeCee (b) kesâjue  
 (c) cesIeeueÙe (d) jepemLeeve 
Ans. (c) : peveJejer 2022 ceW YeejleerÙe ØeeCeer meJex#eCe (ZSI) efJeYeeie 
ves Ùetvesmkeâes (UNESCO) keâer efJeÕe Oejesnj mLeue šwie Øeehle keâjves kesâ 
efueS cesIeeueÙe jepÙe kesâ ‘‘efueefJebie ™š efyeÇpe’’ kesâ efueS kegâÚ «eerve 
efveÙeceeW (Green Rules)  keâes efveOee&efjle efkeâÙee nw~  

61.   Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâe keâewve mee DevegÛÚso, jepÙe kesâ 
veerefle-efveoxMekeâ lelJeeW cesW mes Skeâ keâes efveefnle keâjlee nw pees 
Ùen efveOee&efjle keâjlee nw efkeâ ‘jepÙe «eece hebÛeeÙeleeW keâes 
mebieef"le keâjves kesâ efueS keâoce G"eSiee Deewj GvnW Ssmeer 
MeefòeâÙeeb Deewj DeefOekeâej Øeoeve keâjsiee pees GvnW mJeMeemeve 
kesâ FkeâeFÙeeW kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjves ceW me#ece yeveeves kesâ 
efueS DeeJeMÙekeâ nes mekeâles nQ? 

 (a) DevegÛÚso 32 (b) DevegÛÚso 48  
 (c) DevegÛÚso 40 (d) DevegÛÚso 37 
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Ans. (c) : Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 40, jepÙe kesâ veerefle-
efveoxMekeâ lelJeeW cesW mes Skeâ keâes efveefnle keâjlee nw pees Ùen efveOee&efjle keâjlee 
nw efkeâ ‘jepÙe «eece hebÛeeÙeleeW keâes mebieef"le keâjves kesâ efueS keâoce G"eSiee 
Deewj GvnW Ssmeer MeefòeâÙeeb Deewj DeefOekeâej Øeoeve keâjsiee pees GvnW 
mJeMeemeve kesâ FkeâeFÙeeW kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjves ceW me#ece yeveeves kesâ efueS 
DeeJeMÙekeâ nes mekeâles nQ~  
62.   kegâÚ he#eer (veejbieer, heerues, keâeues, njs, Oetmej, ueeue jbie 

kesâ ØelÙeskeâ Skeâ Deewj leerve mehesâo jbie kesâ) Gòej keâer Deesj 
cegbn keâjkesâ Skeâ hebefòeâ ceW yew"s Les~ keâeuee he#eer ueeue Deewj 
Oetmej he#eer oesveeW kesâ yeieue ceW yew"e Lee~ heeruee he#eer njs 
he#eer kesâ "erkeâ oeSb yew"e Lee~ veejbieer Deewj ueeue he#eer kesâ 
yeerÛe kesâJeue leerve he#eer yew"s Les Deewj Ùes leerveeW he#eer mehesâo 
Les~ heeruee he#eer keâeues he#eer kesâ oeSb leermejs mLeeve hej yew"e 
Lee~ ›eâceMe: keâewve-mes jbie kesâ he#eer hebefòeâ kesâ yeeSb Deewj 
oeSb efmejs hej yew"s Les? 

 (a) heeruee (yeeSb) Deewj me]hesâo (oeSb)  
 (b) Oetmej (yeeSb) Deewj ueeue (oeSb)  
 (c) veejbieer (yeeSb) Deewj heeruee (oeSb) 
 (d) me]hesâo (yeeSb) Deewj veejbieer (oeSb) 
Ans. (c) : hebefòeâ ces yew"s heef#eÙeeW keâe ›eâce efvecveJeled nw- 

 
 

GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ yeeSb efmejs hej veejbieer Deewj oeSb efmejs hej heeruee 
he#eer yew"e nw~ 
63.   oes efce$eeW, Devegpe Deewj cewLÙet keâer ceeefmekeâ DeeÙe keâe 

Devegheele 5 : 7 nw Deewj GveceW mes ØelÙeskeâ nj cenerves 
`10,000 keâer yeÛele keâjlee nw~ Ùeefo Gvekesâ JÙeÙeeW keâe 
Devegheele 2 : 3 nw, lees Devegpe keâer DeeÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) `20,000 (b) `50,000  
 (c) `5,000 (d) `15,000 
Ans. (b) : ceevee Devegpe Deewj cewLÙet keâer ceeefmekeâ DeeÙe ›eâceMe: 5x 

Deewj `7x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

 
( )
( )
5x 10000 2

7x 10000 3

−
=

−
 

 15x − 30000 = 14x − 20000 

     x = 10000 

Dele: Devegpe keâer DeeÙe = 5 × 10000 

         = `50,000  
64.   Skeâ ieesueerÙe ohe&Ce Skeâ efkeâjCe hegbpe keâes cegKÙe De#e hej 

efoS ieS efyevog hej DeefYemeefjle keâjlee nw~ ohe&Ce kesâ yeejs ceW 
FveceW mes keâewve mes keâLeve mener nw? 

 (A) ØeÙegòeâ ohe&Ce DeJeleue nw~  
 (B) ohe&Ce keâer heâeskeâme otjer Oeveelcekeâ nw~  
 (C) DeefYemejCe efyebog ohe&Ce keâe cegKÙe heâeskeâme nw~ 
 (a) kesâJeue (B)  (b) (A) Deewj (B) oesveeW 
 (c) (A) Deewj (C) oesveeW (d) kesâJeue (A) 

Ans. (c) :       

     
Dele: GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ ØeÙegòeâ ohe&Ce DeJeleue Ùee Gòeue oesveeW ner 
nes mekeâlee nw leLee ohe&Ce keâer DeefYemejCe efyevog ohe&Ce keâe cegKÙe Heâeskeâme 
nesiee~ 
Dele: keâLeve (A) Deewj keâLeve (C) melÙe nw~ 
65.   efvecveebefkeâle ueeFve-«eeheâ keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS, 

Deewj Gmekesâ DeeOeej hej hetÚs ieÙes ØeMve keâe Gòej oerefpeS~ 

   
  meboYe&: [India's rice export-Yeejle keâe ÛeeJeue efveÙee&le, 

quantity/value- cee$ee/cetuÙe, value in crores- cetuÙe 
keâjesÌ[ ceW, quantity in thousand containers- cee$ee npeej 
kebâšsvej ceW, years- Je<e& ] 

  Ùeefo 2020 ceW Øeefle kebâšsvej yesÛes ieS ceeue keâe Deewmele cetuÙe, 
2019 ceW Øeefle kebâšsvej yesÛes ieS ceeue kesâ Deewmele cetuÙe kesâ 
yejeyej Lee, lees 2020 ceW kegâue efveÙee&le keâe cetuÙe (keâjesÌ[ ceW) 
ueieYeie efkeâlevee nesiee? 

 (a) 346 (b) 555  
 (c) 500 (d) 387 
Ans. (d) : 2020 ceW Øeefle kebâšsvej yesÛes ieS ceeue keâe Deewmele cetuÙe = 

2019 ceW Øeefle kebâšsvej yesÛes ieS ceeue keâe Deewmele cetuÙe 
350 280

180 130
=  

1 = 

280

2 153130
350 1 944

180

=
.

.
 

2020 ceW kegâue efveÙee&le keâe cetuÙe = 
2 153

350
1 944

.

.
×  

   = 387.62 keâjesÌ[ 
   = 387 keâjesÌ[ (ueieYeie)  
66.   ZnO + C → Zn + CO DeefYeef›eâÙee ceW keäÙee neslee nw?  

 (a)  ZnO DeheÛeefÙele neskeâj Zn keâe efvecee&Ce keâjlee nw~   
 (b)  Zn js[e@keäme DeefYeef›eâÙee mes veneR iegpejlee nw~  
 (c)  ZnO Dee@keämeerke=âle neskeâj Zn keâe efvecee&Ce keâjlee nw~ 
 (d) keâeye&ve DeheÛeefÙele neskeâj CO keâe efvecee&Ce keâjlee nw~ 
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Ans. (a) : ZnO + C → Zn + CO  
Ghejesòeâ DeefYeef›eâÙee ceW efpebkeâ Deekeämee@F[ (ZnO) DeheÛeefÙele neskeâj 
efpebkeâ (Zn) ceW heefjJeefle&le nes jner nw Deewj keâeye&ve (C) keâe GheÛeÙeve 
neskeâj CO ceW heefjJeefle&le nes jne nw Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~  
67.   oer ieF& De#ej ëe=bKeuee keâe DeOÙeÙeve keâjW, Deewj hetÚs ieS 

ØeMve keâe Gòej oW~ 
  Q I O M J E S T R U L E B A C K J M N 

  Ssmes efkeâleves JÙebpeve nQ, efpevekesâ "erkeâ henues Skeâ JÙebpeve 
Deewj "erkeâ yeeo Skeâ mJej nw? 

 (a) 4 (b) 1  
 (c) 3 (d) 2 
Ans. (d) : efoÙee nw, 

 
GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ Ssmes 2 JÙebpeve nQ efpevekesâ "erkeâ henues Skeâ 
JÙebpeve Deewj "erkeâ yeeo ceW Skeâ mJej nw~ 

68.   mejue keâerefpeS: 
2

23 3 x 1
x + 2x - + - 6x +

2 2 2 2
  

 (a) 2x2+4x–1  (b) 2x2–4x+1  
 (c) 2x2–4x–1 (d) 2x2+4x+1 
Ans. (c) : efoÙee nw 

 
2

23 3 x 1
x 2x 6x

2 2 2 2
+ − + − +  

= 
2 23x 4x 3 x 12x 1

2

+ − + − +
  

= 
24x 8x 2

2

− −
 

= 
( )22 2x 4x 1

2

− −
 

= 2x2 − 4x − 1 

69.   Skeâ ieesues keâer ef$epÙee ceW 2 cm keâer Je=efæ keâjves hej, 
Gmekesâ he=‰erÙe #es$eheâue ceW 704 cm

2
 keâer Je=efæ nesleer nw~ 

π
22

=
7

 keâe GheÙeesie keâjles ngS, Je=efæ mes henues ieesues 

keâer ef$epÙee %eele keâerefpeS~ 
 (a) 13 cm (b) 14 cm 
 (c) 16 cm (d) 15 cm 
Ans. (a) :  

ieesues keâe he=‰erÙe #es$eheâue = 4πR2 
24 R 4 R 7042π( + 2) − π =  

2 24 R 4 4R R ) 704π( + + − =  
16 R 1) 704π( + =  

22
16 (R 1) 704

7
× + =  

   R + 1 = 14 

   R = 13 cm  
70.   ceeÛe& 2022 lekeâ, Yeejle kesâ cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe keâewve Les? 
 (a) GoÙe GcesMe ueefuele  (b) SveJeer jceCe  
 (c) [erJeeF& ÛebõÛetÌ[ (d) jbpeve ieesieesF& 

Ans. (b) : ceeÛe& 2022 lekeâ, Yeejle ces cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe SveJeer 
jceCe Les~ Ùes Yeejle kesâ 48JeW cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe yeves~ megØeerce keâesš& keâe 
vÙeeÙeeOeerMe yeveeS peeves mes henues Ùes efouueer neF&keâesš& kesâ cegKÙe 
vÙeeÙeeOeerMe Les~ Yeejle kesâ 51JeW cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe mebpeerJe KeVee nw~   
71.   Gme mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemeceW ceewpeto 

mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe Jener mebyebOe nw, pees efvecveefueefKele 
mecegÛÛeÙeeW keâer mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe nw~ 

  (veesš: mebef›eâÙeeSb mebKÙeeDeeW keâes Gvekesâ mebIeškeâ DebkeâeW ceW 
efJeYeòeâ efkeâS efyevee, mebhetCe& mebKÙeeDeeW hej keâer peeveer 
ÛeeefnS~ GoenjCeeLe&- 13 hej keâer peeves Jeeueer mebef›eâÙeeSb, 
pewmes- peesÌ[vee/Ieševee/iegCee keâjvee FlÙeeefo 13 hej ner 
keâer peeveer ÛeeefnS~ 13 keâes 1 Deewj 3 ceW efJeYeòeâ keâjvee, 
Deewj efheâj 1 Deewj 3 hej ieefCeleerÙe mebef›eâÙeeSb keâjves keâer 
Devegceefle veneR nw~) 

  (11, 64, 3) 

  (17, 36, 11) 

 (a) (24, 169, 11)  (b) (21, 144, 32)  
 (c) (30, 49, 11) (d) (26, 56, 8) 
Ans. (a) : efpeme Øekeâej, 
 (11, 64, 3) 
 (11 – 3)2 = 64 

leLee (17, 36, 11) 

 (17 – 11)2 = 36 

Gmeer Øekeâej efJekeâuhe (a) mes, 
(24, 169, 11) 
(24 – 11)2 = 169 

72.   peye efkeâmeer Ûegbyekeâ keâes efkeâmeer kegbâ[ueer kesâ heeme ues peeÙee 
peelee nw, lees Ùen kegbâ[ueer ceW Skeâ Øesefjle efJeYeJeeblej GlheVe 
keâjlee nw~ peye nce kegbâ[ueer kesâ heeme Ûegbyekeâ keâer ieefle 
yeÌ{eles nw, lees keäÙee neslee nw? 

 (a) kegbâ[ueer ceW hesÇefjle efJeYeJeeblej yeÌ{ peelee nw~  
 (b) kegbâ[ueer ceW Øesefjle efJeYeJeeblej keâce nes peelee nw~  
 (c) kegbâ[ueer ceW Øesefjle Oeeje meceeve jnleer nw~ 
 (d) Øesefjle efJeYeJeeblej meceeve jnlee nw~ 
Ans. (a) : peye efkeâmeer Ûegbyekeâ keâes efkeâmeer kegbâ[ueer kesâ heeme ues peeÙee 
peelee nw, lees Ùen kegbâ[ueer ceW Skeâ Øesefjle efJeYeeJeeblej GlheVe keâjlee nw~ 
peye nce kegbâ[ueer kesâ heeme Ûebgyekeâ keâer ieefle yeÌ{eles nw lees kegbâ[ueer ceW 
hesÇefjle efJeYeeJeeblej yeÌ{ peelee nw~  
73.   Ûeewjer Ûeewje keâeb[ efkeâme Je<e& ngDee Lee? 
 (a) 1922 (b) 1921  
 (c) 1920 (d) 1919 
Ans. (a) : Ûeewjer-Ûeewje keâeC[ 4 HeâjJejer, 1922 keâes Gòej ØeosMe kesâ 
ieesjKehegj efpeues ceW ngDee Lee~ peye DemenÙeesie Deeboesueve ceW Yeeie uesves 
Jeeues ØeoMe&vekeâeefjÙeeW ves Skeâ hegefueme mšsMeve ceW Deeie ueiee oer Leer, 
efpemeceW 22 hegefueme keâefce&ÙeeW keâer ceewle nes ieÙeer Leer~ Fme Iešvee mes 
Deenle neskeâj cenelcee ieeBOeer ves 12 HeâjJejer, 1922 keâes DemenÙeesie 
Deevoesueve mLeefiele keâj efoÙee~   
74.   Ùeefo 3x–2

 + 3
x
 = 7290 nw, lees x keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 8 (b) 7  
 (c) 6 (d) 9 
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Ans. (a) :  
3x–2 + 3x = 7290  

x

2

3
3x 7290

3
+ =  

x 1
3 1 7290

9

 + =  
 

x 10
3 7290

9

  =  
 

3x = 729 × 9 
3x = 9 × 9 × 9 × 9 
3x = 32 × 32 × 32 × 32  
3x = 38    { }m n m na a a. +=∵    

 x = 8 

75.   P Skeâ efyebog mes Gòej keâer Deesj cegKe keâjkesâ Ûeuevee Meg® 
keâjlee nw, Deewj efheâj oeSb cegÌ[lee nw, Deewj hetJe& keâer Deesj 
24 m oewÌ[lee nw, efheâj yeeSb cegÌ[lee nw Deewj 26 m Ûeuelee 
nw~ efheâj Jen yeeSb cegÌ[lee nw, Deewj henues 24 m oewÌ[lee nw, 
Deewj efheâj 6 m Ûeuelee nw, Deewj efheâj oeSb cegÌ[lee nw Deewj 
6 m Ûeuelee nw, Jen hegve: oeSb cegÌ[lee nw, Deewj 30 m 

oewÌ[lee nw~ Gmeves efkeâleveer otjer Ûeuekeâj leÙe keâer, Deewj Deye 
Gmekeâe cegKe efkeâme efoMee keâer Deesj nw? 

  (meYeer ceesÌ[ kesâJeue 90 ef[«eer Jeeues ceesÌ[ nQ) 
 (a) 38 m, hetJe&  (b) 126 m, hetJe&  
 (c) 126 m, heef§ece (d) 38 m, heef§ece 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 

 
Ûeuekeâj leÙe keâer ieF& otjer = 26 + 6 + 6 = 38 ceeršj 
GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Gmeves 38 ceeršj otjer Ûeuekeâj leÙe keâer 
Deewj Gmekeâe cegKe hetJe& efoMee keâer Deesj nw~ 
76.   Skeâ oes-DebkeâerÙe mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 9 nw~ Ùeefo 

Fme mebKÙee keâe ceeve Fmekesâ FkeâeF& Debkeâ kesâ 5 iegves mes 6 
DeefOekeâ nw, lees mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 18 (b) 45  
 (c) 27 (d) 36 
Ans. (d) : ceevee mebKÙee xy (ØeLece efJeefOe) 
ØeMveevegmeej, 
x + y = 9 _____(i) 

leLee 
10x + y = 5y + 6 

10 x − 4y = 6 ____(ii) 

meceerkeâjCe (i) × 4 leLee (ii) keâes peesÌ[ves hej, 
10x − 4y = 6 

4x 4y 36

14x 42

+ =

=
 

     x = 3 

x keâe ceeve meceerkeâjCe (i) ceW jKeves hej, 
3 + y = 9 

      y = 6 

Dele: mebKÙee = 36 

77.   Dee" JÙeefòeâ A, B, C, D, E, F, G Deewj H, Skeâ 
Jeiee&keâej cespe kesâ ÛeejeW Deesj cespe kesâ keWâõ keâer Deesj cegKe 
keâjkesâ yew"s nQ~ GveceW mes Ûeej JÙeefòeâ cespe kesâ keâesveeW hej 
yew"s nw~ peyeefkeâ DevÙe Ûeej JÙeefòeâ cespe keâer YegpeeDeeW kesâ 
"erkeâ ceOÙe ceW yew"s nQ~ C cespe kesâ Skeâ keâesves hej yew"e nw~  
F, C kesâ oeFË Deesj "erkeâ yeieue ceW yew"e nw~ C Deewj G kesâ 
yeerÛe ceW kesâJeue H yew"e nw~ D cespe kesâ Skeâ keâesves hej yew"e 
nw~ A efkeâmeer Yeer keâesves hej veneR yew"e nw~ E, B kesâ yeeFË 
Deesj "erkeâ yeieue ceW nw~ E, F kesâ "erkeâ yeieue ceW nw~ keâewve 
mes oes JÙeefòeâ G kesâ yeeFË Deesj, efkebâleg B kesâ oeFË Deesj yew"s 
nQ?  

 (a) A Deewj E (b) A Deewj F  
 (c) C Deewj H (d) A Deewj D 

Ans. (d) : Jeiee&keâej cespe hej JÙeefòeâÙeeW kesâ yew"ves keâe ›eâce efvecveJeled 
nw- 

 
GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ oes JÙeefòeâ A Deewj D G kesâ yeeF& 
Deesj, efkeâvleg B kesâ oeF& Deesj yew"s nQ~ 
78.   ketâefhekeâe (alveoli) keâer kegâÚ efJeMes<eleeDeeW keâe GuuesKe 

veerÛes efkeâÙee ieÙee nw~ ieuele efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
 (a) FveceW jòeâ JeeefnkeâeDeeW keâe Skeâ efJemleerCe& peeue neslee nw  
 (b) Ùes Debiegueervegcee mebjÛeveeSb nesleer nQ  
 (c) Fmekeâe melener #es$eheâue yeÌ[e neslee nw 
 (d) Fvekeâer efYeefòeÙeeb heleueer nesleer nQ 

Ans. (b) : hesâheâ[s keâer mebjÛeveelcekeâ Je ef›eâÙeelcekeâ FkeâeF& keâes ketâefhekeâe 
keânles nQ~ FveceW jòeâ JeeefnkeâeDeeW keâe Skeâ efJemleerCe& peeue neslee nw~ 
Fmekeâe melener #es$eheâue yeÌ[e neslee nw leLee efYeefòeÙeeB heleueer nesleer nw~ 
ketâefhekeâe cetue Õeemeve FkeâeF&ÙeeW kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjles nQ~   
79.   OPTICAL Meyo ceW ØelÙeskeâ mJej keâes Deb«espeer JeCe&ceeuee 

›eâce ceW Gmekesâ Deieues De#ej mes yeoue efoÙee peelee nw, 
Deewj ØelÙeskeâ JÙebpeve keâes Deb«espeer JeCe&ceeuee ›eâce ceW Gmekesâ 
hetJe&Jeleea De#ej mes yeoue efoÙee peelee nw~ Fme Øekeâej yeves 
De#ej mecetn ceW FveceW mes keâewve mee De#ej oes yeej DeeSiee? 

 (a) B (b) P  
 (c) J (d) O 
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Ans. (a) : efoÙee ieÙee Meyo nw, 
OPTICAL 

ØeMveevegmeej, mJej keâes Deb«espeer JeCe&ceeuee ›eâce ceW Gmekesâ Deieues De#ej 
mes Deewj JÙebpeve keâes Gmekesâ efheÚues De#ej mes yeoueves hej yevee De#ej 
mecetn efvecveJeled nesiee-  
POSJBBK 

Dele: Fme Øekeâej yeves De#ej mecetn ceW De#ej B oes yeej DeeSiee~  

80.   Õemeve kesâ oewjeve heefòeÙeeW kesâ efkeâme Yeeie ceW ØeÛegj cee$ee ceW 
iewmeerÙe efJeefveceÙe neslee nw? 

 (a) LeeFueskeâe@Ùe[  
 (b) jbOeÇ  
 (c) keäueesjesefheâue 
 (d) «esvee 

Ans. (b) : heewOeeW keâer heefòeÙeeW ceW Sefhe[efce&me keâesefMekeâe kesâ Thej Úesšs-
Úesšs efÚõ nesles nw efpevns jbOeÇ keânles nQ pees Skeâ peesÌ[er j#ekeâ 
keâesefMekeâeDeeW mes efIejs nesles nw~ FvneR jbOeÇeW Éeje Õemeve kesâ oewjeve iewmeerÙe 
efJeefveceÙe neslee nw~   

81.   oer ieF& Deeke=âefle ceW jsKee l, m kesâ meceeveeblej nw, Deewj p 

efleÙe&keâ jsKee nw~ keâesCe 1 keâe ceehe %eele keâerefpeS~ 

   
 (a) 150° (b) 300°  
 (c) 140° (d) 200° 
Ans. (a) : ØeMveevegmeej, 
 x + 80º = 2x + 10º (mebiele keâesCe) 
 2x – x = 80º – 10º 

   x = 70º 

 ∠1 = x + 80º (Meer<ee&efYecegKe keâesCe) 
  ∠1 = 70º + 80º 

         = 150º 

82.   MÙeece Gòej keâer Deesj 10 m Ûeuee, Deewj efheâj yeeSb cegÌ[e 
Deewj 11 m Ûeuee~ efheâj Jen oeSb cegÌ[e Deewj 13 m Ûeuee, 
hegve: oeSb cegÌ[e Deewj 10 m Ûeuee~ efheâj Jen yeeSb cegÌ[e 
Deewj 14 m Ûeuee, Deewj efheâj Deblele: oeSb cegÌ[e Deewj 1 m 

Ûeuee~ MÙeece DeejbYe efyebog mes efkeâleveer otj nw? 

  (meYeer ceesÌ[ kesâJeue 90 ef[«eer Jeeues ceesÌ[ nQ) 
 (a) 35 m 

 (b) 37 m  
 (c) 34 m 

 (d) 33 m 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, MÙeece keâe heLe ›eâce efvecveJeled nw- 

 
GheÙeg&òeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ MÙeece DeejbYe efyevog mes (14 + 13 + 

10) = 37 ceeršj otj nw~ 
83.   efvecve ceW mes keâewve mee nskeämesve keâer mecepeeleerÙe ßesCeer keâe 

Deieuee meomÙe nesiee? 
 (a) nshšsve (b) heWšsve  
 (c) heWšerve (d) nshšerve 
Ans. (d) : nshšerve, nskeämesve keâer mecepeeleerÙe ßesCeer keâe Deieuee meomÙe 
nesiee~  
keâeye&efvekeâ ÙeewefiekeâeW keâer Skeâ Ssmeer ßesCeer efpemekesâ meYeer ÙeewefiekeâeW ceW Skeâ 
ner ef›eâÙeeMeerue cetuekeâ GheefmLele jnlee nw, mecepeeleerÙe ßesCeer keânueeleer 
nw~ Fvekesâ oes meyemes efvekeâšJeleea ÙeewefiekeâeW kesâ yeerÛe meowJe CH2 keâe 
Devlej jnlee nw~   
84.   kegâÚ ceefnueeDeeW ceW, Deb[JeeefnefveÙeeb DeJe®æ nes peeleer nw~ 

Ssmeer ceefnueeSb yeÛÛes hewoe keâjves ceW DemeceLe& nesleer nQ, 
keäÙeeWefkeâ Meg›eâeCeg efve<esÛeve kesâ efueS Deb[eCeg lekeâ hengbÛe 
veneR heeles nQ~  Ssmes ceeceueeW ceW [e@keäšj IVF (FveefJeš^es 
heâefš&ueeFpesMeve) keâer meueen osles nQ~ Fme Øeef›eâÙee kesâ kegâÚ 
ÛejCe veerÛes efoS ieS nQ~ ieuele ÛejCe keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) Ùegicevepe keâes yeenj jKee peelee nw, Deewj Gmekeâe efJekeâeme 
Skeâ hejKeveueer ceW neslee nw~ 

 (b) Ùegicevepe yevelee nw, Deewj Gmes Skeâ mehleen kesâ yeeo 
ieYee&MeÙe ceW jKee peelee nw~  

 (c) Deb[eCeg Deewj Meg›eâeCegDeeW keâe mebueÙeve Mejerj kesâ yeenj neslee 
nw~ 

 (d) hetCe& efJekeâeme ieYee&MeÙe ceW ner neslee nw~ 
Ans. (a) : DeeF& Jeer Sheâ (Fve efJeš^es heâefš&ueeFpesMeve) keâer Øeef›eâÙee mes 
mebyebefOele efoS ieS efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (a) ieuele nw~ DeeF& Jeer Sheâ 
keâer Øeef›eâÙee kesâ oewjeve Œeer kesâ DeC[eCeg Deewj heg™<e kesâ mhece& keâes uewye 
ceW heâefš&ueeFpe keâjkesâ YetÇCe keâe efvecee&Ce efkeâÙee peelee nw~ Fmekesâ yeeo Gmes 
ceefnuee kesâ ieYee&MeÙe ceW mLeeveebleefjle keâj efoÙee peelee nw~   
85.   keâeskeâyeesjeskeâ, ef$ehegje keâer jepÙe Yee<eeDeeW ceW mes Skeâ nw~ 19 

peveJejer 2022 keâes, ef$ehegje ves keâewve-mee keâeskeâyeesjeskeâ 
efoJeme ceveeÙee? 

 (a) 34Jeeb (b) 44Jeeb  
 (c) 55Jeeb (d) 24Jeeb 

 


